
SesioIl 16.a estraordinaria en 19 de Noviembre de 1906 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR SANFUENTES 

:3U:MAEIO 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta.- El señor 
Rozas hace presente al señor Ministro del 
Interior la situacion en que se encuentran el 
hospital, el cernen terio i el lazareto de Casa­
blanca --Usan de la palabra sobre esta ma­
teria los señores Santa Cruz (Ministro del 
In terior) i Balmaceda, quien a la vez presen­
ta diversas indicaciones para que sean to­
madas en cuenta en la discusion de los pre­
supuestos. El señor Tocornal formu!a indi­
cacion para que se consulten, en los presu­
puestos, dos ítem: para reconstruccion del 
hospital de Casa blanca, uno, i el otro para 
cierro del cementerio de esa localidad.-El 
señor Castellon formula indicacion para que 
se eleve la subvencion al hospital de Victo­
ria.-El señor Devoto pregunta al señor Mi­
nistro del Interior en qué estado se encuen­
tran las cuentas de inversion de fondos para 
damnificados i el señor Ministro promete 
traerla pronto al Senado -El señor Puga 
Borne pide al Gobierno tenga a bien publi­
car los contratos que ha celebrado con un 
Banco de Alemania i con otro de Estados 
Unidos con motivo del depósito a plazo en 
esas instituciones, de los fondos de conver­
sion.-Se dan por terminados los inciden­
tes.-Se pone en discusion el proyecto de 
lei que autoriza la construccion del ferroca­
rril de Chillan a Coihueco i se da por apro 
bado en jeneral.-Se suspende la sesion.­
A segunda hora el señor Tocornal solicita 
acuerdo unánime del Senado para tratar el 
proyecto de reconstruccion de Valparaiso, 
pero por oposicion dellos señores Sánchez 
Masenlli i Balmaceda se ve obligado a desis­
tir.·-Se entra a la discusion de los presu­
puestos i se despachan las partidas 51 a ~ 7 
con diversas modificaciones. - Se declara 
¿a cerrada la discusion de los presupuestos. 
-Se levanta la sesion. 

Asi8tencia 

A sistieron los señores: 

Balmaceda, 1. Elías Silva Ureta, Ignacio 
Castellon, Juan :::ubercaseaux, Ramon 
Cifuentes, Abdon Tocornal, José 
Charme, Eduardo U rrejola, Gonzalo 
Devoto A., Luis Valdes Valdes, Ismael 
Fernández Concha, D. Vial, Leonidas 
Fig-ueroa, Javier A. Villegas. Enrique 
Infante, Pastor i los señores Ministros 
Irarrázaval, Cárlos del Interior, de Rela-
Lazcano, Fernando ciones Esteriores, Cul-
Mattc, Ricardo to i Colonizacion, de 
Puga Borne, Federi::o Hacienda, de Guerra i 
Reyes, Vicente Marina i de Industria i 
Rozas, Ramon Ricardo Obras Públicas. 
Sánchez M., Darío 

Aeta 

Se leyó t jui aprobada la siguiente: 

«SESION 15. a ESTRAORDINAR1A DEL 17 
DE NOVIEMBRE DE 1906 

Asistieron los señores San fuentes, Bal­
maceda, Castellon, Cifuentes, Charme, 
Devoto, Fernández Concha, Figueroa, 
Infant0, Irarrázaval, Lazcano, Matte, 
Puga Borne, Rozas, Sánchez Masenlli, 
Silva U reta, Soto mayor (Ministro de· 
Hacienda), Subercaseaux, Tocornal, Vial 
i Villegas, i los señores Mjnistros del 
Interior, de Guerra i Marina i de Indus­
tria i Obras Públicas. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se dió cuenta de los siguientes negocios: 

Mensajes 

Dos de S. E. el Presidente de la Re­
pública en los que inicia los proyectos de 
leí que a continuacion Re indican: uno 



416 CAMARA DE SENADORES 

que concede un suplemento de ocho mil 
pesos al ítem 2038, de la partida '27 del 
presupuesto del Ministerio de Justicia, 
para pago de empleados suplentes' i otro 
que dí"pone que el fiscal de la' Corte 
Suprema será tambien fiscal del Consejo 
de Estado. 

Se reservaron para segunda lectura .. 

Oficios 

Dos de la Honorable Cámara de Di­
putados: con el primero devuelve apro 
b~do, con modificaciones, el proyecto de 
lel, acordado por el Senado, que aprueba 
el contrato celebrado entre el Presidente 
de la Repú~lica i don Manuel Ossa para 
la construcClon del ferrocarril de Osorno 
a Puerto Montt; i con el segundo remite 
aprobado ~n proyecto de leí que concede 
a don EnrIque Taale Rodrío-uez el per-. ~ ~ 

mISO necesario para construir i esplotar 
~n ferro.car.ril de tracciotl a vapor, de 
sunple vIa 1 de sesenta centímetros de 
trocha, entre las ciudades de Chillan i 
Coihueco, con ramales a Pinto Busta-
mante i la isla de Cato. ' 

El pri :llero quedó para tabla; i el se­
gundo se reservó para segunda lectura. 

Solicitudes 

Una de don Emilio Orellana con la 
que acolllpaña algunos documentos para 
que se agreguen. a la solicitud que tiene 
presentada, relativa a obtener se le reha­
bilite para tramitar su espediente de in­

Antes de elltrar a la órder. dul dia, el 
sdñor Rozas pidió que se destinaran los 
Iíltimos diez minutos de la se~,jl)1l actual 
al despacho de las modificaciones intro~ 
elucidas por la Honorable Cámara de 
Diputados en el proyecto de leí acordado 
por el Senado, que aprueba el contrato 
celebrado entre el Presidente de la Re­
pública i don ManGel Ossa para la cons .... 
truccion del ferrocarril de Osomo a Puer­
to Montt. 

~I señor Puga Borne propuso que se 
f~IlVIara desde luego a COIDÍsion el pro­
yecto de lei, remitido por la Honorable 
Cá~ara de Diputados, que concede a don 
EtlrIque Tagle Rodríguez el permiso ne­
cesario para construir i esplotar un fe­
rrocarril de traccion a vapor entre Chi­
llan i Coi hueco. 

Habiendo espresado el señor Suber­
caseaux que como el proyecto a que se 
~abia referido el honorable Senador de 
Nuble era mui sencillo, Su Señoría esti· 
maba que no era necesario sometedo al 
trámite de Cornision, el señor Puga Bor­
ne hizo indicacion para que la t)ala se 
ocupara de dicho proyecto de lei, con 
preferencia a todo otro asunto en la pri­
mera hora de la sesion próxima, despues 
de los incidentes. 

El mismo señor Senador de l\[ uble es­
puso, en seguida, que se le había infor­
mado que el Int<Jndente de Llanquihue 
se habia dirijido al Gobierno solicitando 
la separacion de un empleado del ramo 
tIe colonizacion que ejerce sus funciones 
en lu colohia de Rupanco, i que temia 

a
. 1 t d que en esto tuviera parte la contienda 

gregür a a sus an eee fn- . que se ha trabado entre los mtereses de 

validez. 
Se "ordenó 

tes. -

Procedí6se, en seguida, a la eleccion 
de Pre",idente i vice-Presidente del Se· 
nado, i, verificada el escrutinio, resultó 
elejido para el primer cargo el señor don 
Juan Luis Sanfuentes, por dieciseis votos 
contra UIlO por el señor Tocornal i uno 
en blaneo; i para el segundo, el señor Ri" 
cardo l\1atte Pérez, por dieciseis votos 
c,mtra IlIlO por el señor Irarrázava! i unp 
en blanco. 

) la Compañia de Rupanco i los ocupantes 
nacionales de tierras fiscales, 

Agregó Su Señoría que como los em 
pIeados inferiores no pueden ser separa­
dos de .sus puestos ¡,;in iuforme del jefe 
respectivo, deseaba que el señor Ministro 
de Colonizacion se sirviera espres,~r en 
q.u~ antecedentes estaba fundada esa pe­
tIclOn del Intendente de Llanquihue, si 
es efectivo que se ha hecho. 

El señor Rozas preguntó ai señor Mi­
nistro del Interior si ei Gobierno habia 
tomado alguna medida respecto del se-
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cretario de la Int,endnnJi'l, de Llflnqul ¡ reni'. el fundamento del proyecto de 
hue, que e8 abogad!) de la CO::l[lai'ía do \ '.I.;u"rdo que habia propuesto, i, en con­
Rupanco. ) secuencia, lo retiraba, aguardando que 

El señor Ministro del Interior contt~S- (no fieria ineficaz el debate a que este 
tó que, estimando el Gubierno que habia asunto habia dado lugar. 
incompatibilidad entre el cargo de Beere- El ficflor Presidente espuso que que­
tario de la Intendeneia dI) Llanquihue i daba retirado dicho proyecto de acuel'­
el puesto de abogn.d¡) de la CUlllpallía de do. 
Rupanco, se habiadiehu a ese LHnple~díJ El sellor SubercasGaux pidió se desti­
que optara pfJr uno 11 otro pWlsto; i que r'i~rall los últÍmo" quince minutos de la 
como su respuesta habia sido ql1'J optabn primera hora le la se",iotl actual, al des­
por la secretaría, lo (jll'.:~ de,Ftl'ia ~üempre ;',.chn du las c;l)licitudes sobre permiso 
la sospecha de que indirectamente podía ruxa la construccion de ferrocarriles que 
servir los intereses de la COto pañía de han sido inf()rmad~s por la Comision de 
Rupanco sehabia ordenado al Intendente Industria i Obras Públicas. 
le exijiera la renutlcia del (largo de )e- El señor Ministro de Hacienda hizo 
cret~rio. j nrlinacion para que 8e diera hoi prefe-

El señor Puga Borne dijo que creia reneia al def'paeho del proyecto de leí, 
COII veniente Hamar la atencion del señw ir¡iciado por S. E. el Presidente de la 
Ministro a los procedimientos vedade- Repúblicit, que dispone que la emision i 
ramente inhumanos que la Compaí\ía do "erviciq de tres Illillune.~ de pesos en bo­
Rupanco observa con IOi¡ IHteionales ra lJOS del E",t.ado a que se refiere la lei 
dicados en esa localidad, i pidió a Su St~~ número] ,858, de 19 de febrero de 19Üti, 
ñoria se sirviera investigar de una i las operaciones correspondientes, se ha-
fidedigna lo que allí ocurre. nio por la Direccion J eneral de Conta~ 

El sellor Lazcano pidió que la votacion bilidad con arreglo a la lei de 20 de ene­
respecto del proyecto de acuerdo formu- ro de 1883. 
lado por el señor Baltoaceda en h set'ion Esta indicacion se dió por aprobada 
anterior, no se efectuara hasta la sesion con el V0to en contra del señor Puga 
próxima. Borne. 

El señor Ministro del Interior dió al- La illdicacion del sellor Rozas, relati-
gunas esplicaciones relaeionadas con di· va al proyecto sobr0 construccion del fe­
cho proyecto de acuerdo, i dijo gue é-te 1'1' ;ca,rril de O."orno a Puerto Montt, fué 
no era justificado desde que el Gobier- ~lprobada pOI' trece votos contra cuatro. 
no no había abandonado un solo in"tan" La indicacíon del señor Puga Borne, 
te la idea de continuar la cOllstrucljion rdetente éll proyecto de lei que eonccde 
del ferrocarril lonjitndinal. permiso a don Enrique Tagle Rodríguez 

En este incidente usaron de la palabra p;:¡,ra construir i esplotar un ferrocarril a 
los sellores Tocornal, Balmaceda, Lazca- vapor :o'ntre Chillan i Coi hueco, fué apro­
no i Ministro de Industria i Obras PÚ- bada por catorce votos contra tres. 
blicas. La del Sell<lr Subercaseaux, acer~á de 

El señor Balmaceda dijo que, rnante- las solieitudes sobro permiso para la 
niendo los conceptos emitidos por él e1J eonstruccion de ferrocarriles, fué apro­
la sesion anterior, sobre la necesidad de bada por diez votos contra siete. 
construir a la mayor brevedad el ferroca-
rrillonjitudinal en la8 provillcias8alitreras Púsose, en seguida, en didlJusion je­
del norte, i oidas las espliCaClOr18S de los Ileral el proyecto de leí a que se refiere 
señores Ministros que m?vnifiestan el rnis- ia indjc~cinn rL·I se:5or Ministro de Ha­
mo concepto i el propósito del GolJicmo (,ienda: i se dió por aprobado con el asen­
de proceder, de8de hlt-lgO, n. Jus estudi,lSI i.¡mi(~rd(i táoit.o de la Sala. 
de esa vía férrea 1 d0 sus üorreSp(Jllcli.>lI-', Considerado despues en particular, a 
tes ramale:3 de salida a la costa, deRapa- ( propuesta del señor Presidente, se die· 
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ron, sucesÍvametltu, por aprobados Jos 
dos artículos de que consta. 

El proyecto aprobado es del tellor si· 
guiente: 

«Art. L u La cllli::;Íotl i l:iervicio de 
tres millone~ de posos en bono:,:: del E,,­
tado a c¡ue se refiero la lei número 1,8fi8, 
de 19 de ter'roro de 1906, ¡las opunww· 
nes correspondientes, ~u haníll por la 
Direcciotl .J eneral du C01l ¡abilid~ld eOll 

proyecto en jeneral, acordándose reser­
var para otra sesion la discusiotl parti. 
cular. 

A indicacion del s3ñor Presidente se 
acordó tramitar, sin esperar la aproba­
cion del acta, todos los negocios despa­
chados en la sesion actual. 

Se suspendió la sesion. 
A segullda hora continuó la discusion, 

IJl:ndiente en la Resion anterior, del Pro­
yl'cto de Lei de Presupuestos de Gastos 
Púh!Jcos para 1~07, 

arn'glo a la lei de ~o de:: CI1UlU de 1883, El señor Silva Ul'eta dijo qUe) la asig ... 
Art. 2. v AutOríZil::W, IlOi' ~ei:,; 1I1(l"e~, . 1 . , , ,;' . . tíaClOll (e cuatrocIentos peiws que tie 

al P.resldente de la. ht~publ~i.:a lJ~la 1Il ~- con:iultaba en la partida 13, «Intendencia 
vertlr hasta la can tldad d\: dl\Z 11.111 pe~os de Aconcagua», del presupuesto del In­
en los gastos que demandt~ la eJecuelOn (torior, para pago de casa del Gobernador 
de la eitada lei». de La Ligua, era por demas reducida, 

PueKto en discu"ioll COIllO proyecto de 
lei especial, cnconforrllidad a lo ~w''fdado 
en la sm'¡on anterior, el artíc,llo transi­
torio del proyecto de lei, re mitido por la 
HOllorable Cámara de Diputado::::, sobru 
reedificacion de la ciudad de Valpuraiso, 
se dió po!' aprobado, fl indicaciull del 
'leñor Pr8sidf;lltd, en los términ() s que a 
continuaciofl se copia: 

PROYl,CTO DE LEI: 

«Artículo úníco.-Se autoriza al PnJ­
sidente de la República para que in vierta 
hasta la suma de dosciento::: mil pesos en 
el ¡,aneamiento i limpia de cauces en la 
ciudad de Valparaiso». 

sobre todo dcspues de la situacion en que 
ha bia dejado a es;:;, ciudad el terremoto 
del 16 ele agosto t'tltimo, i que, por lo 
tanto, rogaba al señor Ministro del Inte­
riur se ¡.irviera ver modo de aumentar 
esa asignacion. 

Der::pues de haber contestado el señor 
::\linistro de Hacienda que hallaba muí 
. ustincada la recomendacion del honora~ 

Senador por Aconcagua, el señor 
Puga Borne observó que la asignacion 
para pago de casa al Gobernador de la 
Ligua, no podia ser aumentada sino por 
medio de una leí especial. 

Oontinuó en seguida la discusion, pen­
diente en la sesion anterior, del presus 

puesto del Ministerio del Interior. 
Consideradas en conjunto las partidas 

31 a 54, «Policías de Seguridad», en la 
COllsiderado en jeneral el proyecto de fonua propuesta por la Comision, el señor 

leí, formulado por la COliliSÍOIl d" [¡¡dus· (Ministro de Hacienda, a nombre del señor 
tria i Obras Pública~, rdativo a leí I Ministro del Interior, formuló las siguien. 
solicitud en que don Domingo Otaegui tes indicaciones: «que en la partida 38, 
pide permiso para construir i esplotar un «Policía de Santiago», se eleve el ítem 
ferrocarril eléctrico que, partiendo de los «Un prefecto», de siete mil quinientos a 
Almacenes Fiscale:,; del puerto de Val· nueve mil pesos; que en la partida 54, 
paraiso, pase por «La LagulJa», i termino <u·\lrww!31w:-l Jenerales do Policía», se 
e'l la Placilla O P dñuelas, el señor Puga rebtabJezca el ítettl de tres mil pesos, 
Burne pidió algunas esplicaciones acerca «Inspector de caballadas», que la Co­
de este asunto. misioll propone se sU}JrillJa; que el item 

Despues de haber usado du la palabra de doscientos cuarenta mil pesos, pro­
los señores Millibtros d,~ Illdustria i puesto por la Comision, para rancho de 
Obras Públicas, Subercast'aux, Puga ¡as policías fiscales, etc., se eleve a un 
Borne i Lazuano, se díó por aprobado el1millon de pesos; i que el item «Remonta 
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d:""~~b~l~::>',~;; ~e'~d~~1:¡~~;:¡d~~~;;~78~~;;~~(~~~~::::::~~~ 
pesos, que propone la COIlli"ioD, ú 8UH-! res de Valpar::llso. 
renta 1112 1 pesos... ,." ¡ Dios gur¡rd~ a .V. E.- ~'. Escobar.» 

El sel\or Charme dIJO 9~e desp~aba ql,e ( 2.0 De los ;:;lgUlentes oficIOS de la Ho­
a los empleados de la pohCla de San Fa-¡ lIorable Cámara de Diputados: 
nando ,~e asi~n!lr~ en el Fre~upuesto el ¡ a) «Santiago, 17 de noviembre de 
sueldo I ~ratJfi?ac!o?, de qu:, (hsfru~a.n en ~ rqo6.-Devuelvo a V. E. aprobado, en 
la a~tu~]¡dad, I IndIO al sen<:r MI~l1~tro~ los mismos términos en que lo hizo el 
se. SlrVlem traer para la seSlOn ¡;rOXIUla I Honorable Senado, el proyecto de lei 
10R datos al respect? ,J q l1e autOl iza al Presidente de la Repú-

Usaron. en segUIda de la. palabra los~ blica, por el término de un año, para 
señ~res Flguerol:l, Lazca_no,l ~al.tllacedaL: i que invierta 1:1asta la suma de qui~ien­
habIendo tlspresado :1 Rt.:nO! Lazcallo qu. ¡tos mil pesos en fomentar la lOmlgra­
si como creia, el mI~lon de pesos que se cioD libre e industrial, en conformidad 
s¿licitaba para rallcho oe laH policías fis- a los respectivos reglamentos, i la de 
cctles. estaba destinado a atender a todas cincuenta mil pesos, en la instalacion i 
las policías fiscales dH l,a !lepública, reco- sostenimiento de ,:na hospedería de. in­
mendaba al señor Ml!lIstro tratara de migrantcs en la clUdad de Valparalso. 
satís.facer las n~c~sidades (1 U ;- se h~e~n Dios guarde a V. E -RAFAEL ORREGO. 
sentIr en la I?ohCla de Cunco',nece::<Jdcl- -Hernan Przcto Vial, Secretario,» 
d~s que han ~lHio ya representadas ~I :0- b) «Síllti:Jgo, !7 de noviembre de 1906.­
bwrno por el conducto c()rre~pondle .. te, El lll'ovedo de ki. r';lllitido pOI' el Ho-

Quedó con la palabra el senor Balma- D'íl:ablé Senado, que concede suplementos 
ceda. 81 ítem 34 de la par·tida 5.", i al ftem 153, 

Púsose despues en discu:~ion las modi­
ficaciones inCroducidas por la Honorable 
Cámara de Dipubvlo"{ en el proyecto de 
lei, acordado por el Senado, sobre cons" 
truccion del ft;rrocarril de Osorno a Puer­
to Montt. i el señor Bal~naoeda pidió que 
este asunto pasara a Comisiono 

Votada esta indicu0ioD, fué aprobada 
por nueve votos contra seis. 

Pasó a la Comisicn de Inclustria j 
Obras Públicas. 

Siendo avanzada la hora, se levantó la 
seslOll». 

Cuenta 

de la I,artidif ]8 del pl'8SUpuesto de }{e­
];lcioru)::i Esteriol'es, 11" "ido aprobado ¡::or 
'a Cá,1lal'a do Diputados en los término."> 
"jg~lie'lles: 

PROYECTO DE LE]: 

(( .\rticuln únko .. Concédense los su­
i¡lermmtos que se espre::ian a los ltem del 
~)i·E.bU!"10:"tu de Relaciones S"teriores, 
ird;ccidos a G(wtinuacinn: 

Al ltem:H de ¡apartida 5.\ ciento diez 
mi' pesos, eOlelHi~éndose que de esta 
s" ma po 1 r á. deduC'!l'so el s.ll~Ll() de ~n 
pI'O-!"clT()tnl'l~ p;¡r'a.la Comls\O~ de Co 
merciü del MlDhterw de RelaCIOnes Es­
f,Nioros, a razon do tres mil seiscientos 
posos al año. , 

Se dió cuenta: Al Item 153 de la partida 18, cmc,uenta 
i seis mil sete~ienjo...:, pesos sesent~ I nue­

. ve centavos, oro do dieciocho pCOlque'3.» 
1.0 Del siguiente oficIO del señor MI- TOll"O la honra de r1edrlo a V. E. en 

nistro de Justicia: contAstilci011 a Sil oticl 1 ) número 284, de 
. " (fecha 25 de julio del corriente aoo. acom-

«SantIago, 14 de novlCmbl.e .de 1~06'1 paeJando In" arlt()ce,lenj:os re,.;pectivo5, 
-Se ha recibido en este M1Dlsteno el:. " . T ~, 'e ' 

' V E ' , 8 d> del'; )¡OS O'ual'de :. V. E R'\l' <\.EL If{REhO. 
OfiCIO de . . numelO 35,' IJ 12 t: '-Herna~ Prieto Vial, Secl'etal'ÍJ.» 
actual. en que V, E. trasmIte una pe" . . . . i.' d 1 

d' h hl S '. d 'Janq'li 'i o 1){, 1(18 Sl(fUlentps IniClrmes e a cion el onora. e, .. ena001 eL. ,- t ••• " e". d 1 1 t ,., . Ob 
h d R R ' rdo Rozs rela- O'\111lSlOn de Haülen a e Uf US da 1 ras ue, on amon lca ..( , " . , . . 
tiva al pago de arriendo del local que PublIcas uOldas. 
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a) ({Honorable Senado: ¡ de papel mnneda, i 1)fJ su reemplazo i con 
',' . d ~ ,', (su garllrttía, el Presidente de la República 

~a ComlslOll de HaCIenda. e In .u~tJ la emitirá cincuenta millones de pesos en 
umdas han t0!llado en consldel'aClOn el billetes fiscales. 
proye?to de lel, a~robado por la ~onora- Veinticinc) millones de esta emision se 
ble ~a~~.ra de Dlpl;'tados, re!a~lvo ~,~a invertirán en los gastos que autoriza esta 
~e~d)ficaclOn d~ la CIUdad de Valplara)~o lei i los veinticinco millnnes restantes se 
) tlen~,el hOllOJ .de prop0rr.e:?s 9ue e deIS destinarán a la compra de letra~ hipoteca­
v~~stI ~ apr~baclOn con lal:; slgUlentes mo- rias que no ganen mas de un seis pOI' 
dlficaclOn0s. ciento de interes anual, adquiridas por 

LO Agregar al articulo 2.° el siguiente propuestas públicas a la par o bajo la par, 
inciso: La emision se hará a razon de cinco mi-

Despues del 2.°: llones mensuales.» 
«Tanto el Fisco como los dueüo~ de los Las razones que justifican esta proposi-

cion se hallan condensadas en las siguien­
t.errenos espropiados podrán reclamar de tes considera('iones: 
las tasaciones practicadas E'nto la Corte 1.' La emision queda en el pais, aumen­
Suprema de Justicia, la cual fallará, fijan- ta el circulante i srve a fecundar la pra­
do precio definitivo dentl'o de los quince duccion, pr¡re en activid.ad nuevas fuentes 
días siguientes a la fecha de la presen- de riquezas i crea productos de esporta­
taciOll» , cion que cambiamos en seguida por oro 

2. • Reemplazal' el articulo 4. o I)Ol' el "1'- 1 t ' - a es mnJer'o, 
guiente: 2.a La emisiolJ facilita el movimiento de 

«Art. 4." Una comisioll compuesta del los negocios, estimula las transaccione~, 
Intendente de la provincia, del DÍl'cet.,)1' favorece el cl'éditD, hace bajar el interes 
de Ubras Públicas, del profesor de puen i despierta las fuerzas productivlis de los 
tes i caminos de la Universidad del Esta- individuos, 108 excita al trabajo i a h 
do, del primer alcalde de la Municipalidad creacion de nuevas riquezas. 
de Valparaiso i de tre;.; vecinos nombnl- 3.a El aumento de Cil'culante evita estas 
dos por el Presidente de la República de cl'lsis dolorosas que provoca la restriccion 
acuerdo con el Consejo de E~tado, tendrá del crédito o la carencia de capitales; una 
a su cargo la direccioll de todos lns traba- baj::t inconsiderada i violenta de lOS valo­
jos i la adquisicion i espropiacion de te- res es mas desastroza que un terremoto, 
rrenos que deben hacer~e para dar' cum- por las liquidaciones violentas que ol'ijina 
plimiento a los arth~ulos prel'edentes, i i la inestabili lad que produce en la fortu­
procederá con a\'l'eglo a las instruecione" na de la socieda(l 
del Presidellte de la Hepública». 4. a Cada pesu de papel, al servicio de 

Sala de Comisiones, 19 de noviembre de la produc(~iotl, pone en actividad fuentes 
1906. _ Ramon Sube1'l'aseaux. - Leunidas de l'iquezas au[¡ ín8S1)loradas o no esplo­
Víal.-E. Charrne,· Ignacio Si/ca Ufeta.- tadas, se reproducll al duplo en cobres, 
E. Villegas,-Pastor [n/ante». salitres, productos agrícolas, minerales de 

b) «Honorable Senado: 

En desacuerdo con mis honorables co 
legas de comision, I'cspccb a los fondos 
que deben destillarse al pagn de las es­
propiaciones i demas g.astos a que se I'e­
fiere el proyecto de lel aprobado pOI' la 
Honorable Cámara de Dip1ltados, subre 
l'eediticacion de la ciudad de Valparaiso, 
tengo el hOllor de 11I'oponeros el reemp:u­
zo del inci!3o 2. del artículo 5.° pOI' los si­
guientes: 

{( 1:.1 producto del empréstito :=t?Í como e 
medio millon'; de libras cuya ínversioL 
autoriza esta ,Jeí. serán depc~it"d()s en 
bancos europeos en la forma i con el inte_ 
res que determinan las leyes de emision 

toda especie, artefactos de la industria, 
permite al pais llevar sus capitales mas 
allá de las fr'onter'as a esplotar nuevos ve­
neros de riquezas i contribuye a nivelar 
nuestros cambi()s, a la valorizacion de la 
moneda a la adquio;icion de maquinarias 
e illstl'Umentos de labur; aumenta las 
rentas del Estado i le permite amortizar 
sus deudas. 

5: El billetH , léjos de prOVijcar una ba­
ja del cambio, es el único medio de ele­
varlo a la par' de la mvneda dJ 01'0, por­
que solo una supeJ'-\Jl'uduecion puede res­
tablecer el equilibro i aun sobrepasar el 
valor de nuestros consumos, perulItléudn­
nos ahorr'81' rirjuez;¡s que I'et~rnp;acen las 
que destruyel a la l'edentc catá:stI'ofe. Los 
productog se cambian contra productoi:i: 



SES ION DE 19 DE NOVl EMBRE 421 

jamas logral'em0s 11 i velar llue~ Lro;,; COll­

l"umos pidiendo diner'o prestado; esto es 
importan 10 01'<) qlle os tambien mercade­
ría i que no nos sirve como cir'culante nen­
tro del réjil11cn ne papel 1ll0JlCOa, 

6. a La emision permite rnovilizar la pro­
pied.ad raiz, eOllv8J,tir los l~apiL¡\e" lijos 
en cIrculantes, dotar los fundos de instrll­
mentos de lab:)!', mejor:'ll' los cultivos, 
trasf')J'mar nuestro sÍ',tema rUI'al, dotal' 
de ganado las haciendas, abr-i¡' canales de 
reg'ldío, encauzar las agll l"i, abr'ir cami 
nos i desa~ües í poner en ellltiv11 tierras 
abandonadas. 

7,"' El capital es 81 prinl'ipal instrumen­
to de producdon, sin él se do~preciH la 
tierl'a i se abaten los salal'io..; llevando a 
los tl'abajadores al vicio i a la c:)I'rupcion, 
con su cOI'tejo obligado de crimenes, 
hermanos jernelos de la pobreza i de la 
miseria, 

A una restr'íceÍon de capital, correspon­
den una dismÍllucion de producto i por 
consiguiente mayor mIseria i mClyol' ro 
breza; un desnivel mas profundo 1el cam­
bio, la desvaloriz;l~ion del billete i la rui­
na de todo el edifi~io de nuestr'a prospe­
ridad económica. 

8,a El empréstito no remedia ningun 
mal, ántes bien h agrava a todos, pues 
pp-rmite seguir consumiendn mayor can­
tidad de mercad~T'las estranjeras sin que 
nos tomen de retorno nues1t'os productos, 
que ya le ofrecemús la letra de cambio en 
pago ~e sus importaciones; ademas, sien­
do el oro una mercadería, acrecienta el 
valor de lasimportaciones i agravanuestro 
malestar económico, abatiendo el tipo del 
cambio i encareciendo los consumos de 
todo órden. 

9.a La ilOportacion de oro bajl) elréji­
men fiduciario no aumenta un centavo 'el 
circulante puesto que el metal /lü solo 
vuelve a salir sino que ni siquiera alcanza 
a llegar al pai!':; pagándonos el cstral1jcro 
en merc~?ería~, las mas veces de lujo, 
nuestros.11ros sobre los empréstitos; crea­
mos as1 ar'tificialmente un nuevo estimulo 
al consumo de mercaderías suntuarias 
que las mas veces no podemos paga l' con 
los productos del año agri<~,)la, endeudán­
donos para el futuro i comprometiendo el 
crédito de la Nacíon. 

10. El empr'éstito grava las jeneracio­
nes futuras COn gruesos desembolsos que 
desnivelan mas i mas la balanza de nues­
tro cumercio, obligándono::! a una espor­
tacion forzada de oro arrancado al exce­
dentA 41'l nU09tra pl'Clduc:cioo. i. a vivit' coo.!g~ 

tantemente en el réjimen fiduciario :sin 
lo,;;r'ar jamas restablecer la cil'culaclOn 
metálica; meoiante a los empré~ti,;;os pue­
den las naciones estranj eras hacer'nos tr-a­
bajar' pa¡'a ellas.i vivir' a nuestras e~pen­
sas con solo los mtereses de sus capitales 
dados a préstamo, sin que jamas lleg!le­
mos a independizamos de su dominaclon 
económica, 

11, El empré.;;t.ifo no es otra co~a que e! 
u"o del erér1ito ele la nac10n respecto) del 
estr3l1jclo; i'ues bien, podem<?s sin in,c~n­
venient.e hacer uso de este mIsmO credIto 
delltl'O de nuestr'u pmpio pai,;;, facilitando 
la movilizacion de la propiedad raiz i fun­
dando en ella uu !'\ig'~cma de crédito prn 
pio que nos dé la necesaria estabil:dad, 
basada en el b.)no hipotecario i en las r'()­
servas metálicas en cuanto sea indi8pen­
sable. 

El billete así emitido no es una dud~ 
que grave al Esta '0, sino una oper'acion 
financiera, un sistemn de crédito nacional 
en el cual el Estalo "i¡'ve de meoio inter­
mediar'io para garantir la operacion; los 
verdaderos deudores vienen a hacer los 
propietarios de la tierra que amortizan 
el bono i el Estado convierte a 01'0 esta 
amortizacion para pagar mas tarde el bi­
llete. 

12. Puesto que se ha insi:,tido tanto en 
el empréstito i como el Estado tendrá que 
vende/o las letras que jire sobre dicho em­
préstito, sin que ello aumente el cir..:ul~n­
te indispensable a la prosperidad del pals, 
puede el Estado guardar el oro que pr?­
dUZCR el prf)stamo i reernJ?lazarlo por bI­
llete fiscal en la proporclfm que corres­
ponda, Así el billete estaria garantido por 
oro desde su emision. Para que la opera­
ClOn no resulte pf)rjudicial, se emitiría,n 
veinticinci) millolles garantido con el ml­
Ilon i mooio de librils cuyo gasto autof'Íza 
e"t'llei, i otros veinticinco millones r4ue 
se invertirian en comprar bonos hIpot~ca­
dos, El Estado pagaría un cinco por cien­
to de interes sobre el empréstito i obten­
dría UD tres cinco por ciento sobre el mis­
mo i ademas un seis por ciento sobre los 
bonos que adquiere, obteniendo alguna 
utilidad a su favor, 

13. El pais damnificado se repondria 
prontamente de sus pérdidas mediante la 
baja del interes que le permitiría recons­
truir las propiedades arruinadas, las casas 
de las haciendas caidas, los cierros derri­
bados, las cosechas perdidas i en jeneral 
los perjuicios de todo jénero sufridos. El 
comercio, Jg>~ jndu~tdas, el trabajo h~nli\" 
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)'Íall un alivio An el de,;;ahogn que les tl'ae-¡' E"tcl admini"tl'::¡,~i0n, d(~sde tiempo im­
I'ia~ una. m~yof' estension. de) c:élitn i el 'nernn,·ili. tenia una mc¡gnlfica casa para 
pms volvel'l:\ a tomar id c .. millO d(~ ~cu h8hit'lci'Jn j ·:()br'e ;Jsta base me vine i 
pro.,-:peridil,d lnomentáil':arncilte detenida, ;:í~"ellté pI pUl""\!'. 

-})a¡'lO 51f11rho.;, > En 1";~).¡ la (~'1"';) h,¡bitaeion del admÍnis-
.:l.o De las ¡.,iguientes solicitudes: > tl"'idl'!' s~ }¡Hbilitó p:H'~ oficina? d~n?osele 

D 1 ,.. El' 1\.T en earr'blO de··de esa e(lCJ(~a mIl qUlOlentos 
. e 11 ARoclac~on de (UCa,CIOn .na' l,e"I):'; illll13'e<.: p::Ir:, es~ objeto, suma que 

Clonal ell que plde qu,P, 111lentras la solo se cOllsultó ell el pr'esupuesto de 
Honorable Cámara de DqlUtados aprue 19U3 PI.H>. :ínteriormente i desde 1900 se 
ba el proyecto de lei de renrg::tnÍzacion daba PO!' decreto guberllativo. 
del servicio de educacioll primaria, que A,i]( ¡l:a pregunto yo ¿será just,:, será 
pende de su consideracion, se incluya e') eql.l~~~{~IV~ ~ue e~ la," ,ac~,u~les cl,r~.uns­
la lei d p t 1007 't t.ll1'.I:l~, cU.lIl,lo la vld,l e,,1a tan CJI a en 

. e presu lles os para . ; un 1 em ~e'''te puerto. cuando pDr causa del ter'l'e-
especIal que .consulte un aUlntmto de ella- me¡fo toda, absoluli1ml)lltc toda mi Ctlsa 
r~llta por CIento du lOB sueldos de 9ue Sil p:~J'dió pOI' h:1bcl'se Cjuomadu. quechn­
dIsfrutan los antuales emplu 'dos de Il1S- >dn mi numorosa ¡'amilia sin h1gill' í te­
truccion primaria; i ~ ni"ndo que' o,'jal'b en :Santiago hl:\<.:ta que 

De una solicitnd de don Alfredo; (','tn :'1[ 11j S'~ n,:¡ rnalice, ser~ justo, di¡.;;o, 
5A.nd~)val V .. ill~)ll'CtOt' de trilbajos Je la ~~!~ll:'pO¡' ~(~!,~nO~n,fHs se me pnve}c la ~slg­
Fabrica oe MUfllCi()lleS i Mlle,tranza., del) ",IL!l)n pll.el C<lsa con la ,que Slempl e he 
\;~" ' .\ J ',] ~ccll,t;¡do cerno oarte de mI sueldo? 
"JerClto , en que pl\ ese et:onSluere, para~ No Lf'eo qw~ el HonOl'¡lble Congreso, 

lus ,efectos del, s.ueldo de que déb~ i-{0zal', ~ en vista de Ins razolles espuestas i en 
en Igual COiidlCI'lll que la, de hs Jeles de >Htenci,¡n a los daños sufridos por' el te­
talleres de la referida fábrica. Il'f'ernoto, 'luÍera dejar a los empleados de 

correos de e~ta provincia en situacion 
INCIDENTES tan precaria, i por e~'o, 

AV, E, ruego que al tratl1l'::-;e do la par­
Indicaciones a los presupuestos tida 1',3 «Admiuisiracion Principal de Val­

parai:-;o)l, no suprima los ítem que con<.:ig-
Ei sUIlor ROZAS -}\fe permito en- u:m la asigna''.ion de i.:Jsa. --1::5 justicia, 

vial' a I~ Me¡.;a las iudicauiones que e:;tilllo{ Excmo, ':l'ñli)" Tl'i5tan A. Guerrero,» 
necesarIa:,:, para que ~3e tomell e!J euciI la? 
al votarse las partida" del ¡,re:>upue"ito) MINISTERIO DEL INTERIOR 

,1 que ellas curresponden, ~ Partida 86. Cuerpo de Bombero~,-
Las i1ldicaáones i dOl'ument.os enm:adOS¡ 1 te I n.:i:j9 .. ,i. Que ~s~," ítem del pr~sUf~u,e.s­

a la Mesa por el honorable Senador don to, viJente SUpI'lrnJ.Jo )lUI' la Co~mslOfl 
Ramon Ricardo Hozas, son lo'! siquientl's: :\lI:-:ta, .le tl'es mll peso..; pal'a el Cuerpo 

, . " ",' I de! Bomberos Je OS')f'flO, se manteug'l 
, Pa['tI~a.,~,3:.-AdI~,l11:S~I',~1~i"U, de cOl:r~o~ por una sola vez, para, constmir UIl ~stan­
e,lI, Valpal ,?bO, Pul la" I:J~Ones de 1.1 : o (pie fI elite al hosplta: de aquella CIUdad, 
beltu,l adjunta del arlIlllfllstrador, pldu 
que se mantenga el apm 1423, Aniendo Q .;;'"'' bl '" I 3390' d _ 
de casa del adrnillistrado¡' l)l'i;wll.wl, mil>t, L¡lG¡, (: l¡esta ezca o Ilem , re ae 

." _ :11 H 1I () ;J s : 
'~tllllleIltl)S pO.'iI):O;. 

,,,T.ritan A, GueITol'o, ;ldrr,til\i:stl,:~¡J,),['~ I(hf~m.-.\l Cuerpo de Bomberos de 
(lrlffelpal de t01'l'OOS ,jIJ V,.¡Jp.1f';¡I::;() a v, ¡:." IO,;ornn, pOI' un:l sol;.) vez, jl::lnl la cors­
oeUJ're en demH:l'l~l de justicip, i e'llIid~d.>~tl'Lli"~i')1~10 un, nstanque frente al hospital 

Je"pu¡Js de vel!!tlOeho ;lIIOS de Sl'I'VW1IlS do la lOhlna CIUdad.» 
prestados al Honor'abl,: COllgr·eso CIIIUO ofi- .. -
cíal de la Redaccion do aml);:s C;jm;.¡ras,.s~> Partida 8'1. A u<!i. IS a Ins Cuernos de 
me nombró Sl'gUlllld jefe de este ('.Ol'i("¡ > Bomberos,- Que ,,:e lUantenfJl ni lt8m 
('·on el fin de porlPl' sel" nnm~)rarlú aomi- >3,39;) Al CueJ'vo de Bomb'lro:'\ dl3 Calbu­
ni"tl'adurpr';nl'ip;¡), empleo que se mo dió?co, corno a'l"ilio (J;:;tl'<l!W lillt/'io para tel'­
¡JO!' decretu sUjll'üm() de 2:j de octulH'c ddrninar la ec\Ustr'u(;dion de su cual'tel, tres 
l\)OI. ) mil pesos, 



SESION DE 19 DE NOVIEMBRE 423 

Como compl'obante acompaña la nota 

del direetor'io ele esa in'ítitueion para que 

SJa puhlicada. 
({Calbuco, octubre 7 de 1906. -El Direc­

torio del CU81'pO de Bombsl'os que ten,:;;) 

el honor de presidir', acordó dirijirse a 

S. S eon ·1 fin de re)garle intel'ponga su 

valiosa infllHnZ'1 para conseguir que el 

Supremo G()bierno coneeda a est,j cuerpo 

un ausilio ,y;traordinario de cuatro mil 

pesos, que podrán 53r consultados en el 

presupuesto del año próximo. 
Papa la prosecucion del oditi('io para 

cuartel, no eontamos eon el dinero ~,cfi­

eiente, i CO!I un ausilio estl'ilol'dinario, 

como el que solicitamos, qued'1l'á casi ter­

minado, POI' cuya razon nos dirijim()~ '11 
!l/)llornble representante de la provincia. 

Actualmeilte el mater'ial del Cuerpo de 

Bomberos e<,tá en un edificio munir;ipal, 

edificio inadecuado por su vetustez i te­
mernos que el material sea deteriorado. 

Rogamo.s a la vez suplicar al Gobierno 

nos mantenga. fija la subvencion de tre~ 

mil pesos, que es lei de presupuesto. 

Con sentimiento de la mns alta consi­

der:.ccion, saluda a v. S. -N. Villeflas.­
C. Oyl'lr,o G.-Sel1or Senarlol' don !{am0n 
R. Rozas.)) 

PRESUPUESTO '1s INSTRUCCION PÚBT'-'CA 

jefes, tienon el trabajo i la re<.;pon:Hbili­

dad mOl'al rle estos empleados 
L0S inspedores, que son direct'lmente 

depetldilmtes de ello"" han recibido un 

L~Dasi{lel'able aumento de sueldo, tenien­

do p\'eci-;:!mQ(ltL~ en cuenta el aUlnento de 

tarea.; i de nspons·tbilida/l que les (;01'1'05-

~)orde CO.1 hl implantacion de los nuevos 

mó:.o.lIH; i, entre tant..), los jefes conse¡'­

vm el snello que tenian desde años atraso 

Pn¡' nlr'l parte, hs perSOilas que de­

S(~mp8¡1·tn C'itos emphos sin espectatívil 

alguln <h ll18jorar de e lndíeiones, tienen 

n rWtS de qtiinee aflos de servicios en la 

instmccioll nública. 
Considel'o,<pue-;, seuor Ministro, Ufl ac­

to de la m'!s rigor'osa. justicia e'mcwler el 

Dumento de tr:es a cU:1tro mil peso:'> de 

suoLlo IHra estos ompleados, i l'uago a 

USo qUi I1!'i-l patr'ueinarlo. 

Dios guarde a US,--(Firm,do). --Juan 

N. Espejo)). 

MINI~TEruo DE INSTRUCCION PÚBL1CA 

Partida 1 L--Item 3.2611el prosupu 3sto 

do 1 nstrucr;ion Pú blica, Institu t::J Nacional. 

-Pielo que se consulton tres mil pesos 

par8 cada uno de los tres prl)fesores ins­
pectores normalistas de los curso,,; p1'epa­

ratorios fIn medio-pupilos en el Instituto 

Nacional. En to:1o nueve mil pesos. 

Como fundamento, el pliego adj unto pa­

Eleva¡' ,le tres mil a Cu:ltN mil pesos ra I!ue se lea i publique. 

los item ;:>05 i 308, p:lrtirla 11 «l{azolles en que se fundan los l1'es pr,)-

«'\úm, l:V~.--Santiag,o, 12 de mayo de fesores de pl'eparatoria de la ser;,'ion de 

1~)()6.-Sefior Ministro: En el proyect.o de merlio-pupilos del Instituto N ,cional pa­

presupuesto de gasto del Instituto Nar;io- ra solieital' del Supremo Gohierno el au­

nal para 1907, elevado a USo en abl'il ment/) de f'US sueldos: 

de este aüo. omití pedir que se :mmentlll'a El profese1' do preparatoria de medio· 

a cuatro mil pesos cada uno de los Item pupihs permaner~e en el cst;lbler;imiento 

305 i 308 que cI)nsultm los suehlü'-i (le los (lesde las 8 A. M, hasta la" 5 P. M. 

inspectores jencrales de medio-pupilos i r,UI'.'lnte este tiempo, el profesor, ademas 

de esternos. de bar·or sus clas(~", de,.,emp0i1a toda", las 

]J"te aumento rle mil pesos en los inrli- flln(~i()nes de un insnector', puc;;; tiene la 

cados sueldo:.; lo cOIl.,-,idero de h mas es- obligaeion de almnrzar i hac0,' ')ncc'i eon­

tricta justicia pOI' 1:1s razones qun paso R juntamente C0n los alumnos i de atender­

esponer: 'los eonstanteme)llte durante los recreos i 

Tanto la labor material como la l'e:~I)/)n- estudios. 

sabilid3d do estos empleados han aUl~lfHl- Un inspednr de medio-pupilos tiene un 

t;¡dr) e'Jnsider'ablementc e:l los último'i sueldo anual de rnil quinientos pesos, 

:111 1)-':; los nuevos métodos de ensoiíanza cieíltq veillti(~incn pél--iOS men-;uf1:e'i. mien­

implantados, 1.'1 m:1~'/)f vijil;1l1r;ia i ,1tml tras que f)[ pl'0feso[' de preparatoria que 

don que se ~a;;;ta hoi enll lo" alumuo'·' i desemp8iía lo;:; dw; cargos, solo gana dos 

las reformas relativ;¡s a 1m, rnlar'.í/\!](J'-' d'll mil lli' ·:os ;11 afio (cienl/) s(~.;;ent3 i seis 

colejio (~OH los !)l1.!r'o,.: dn ralnil;:)s, son pesos sesent \ i C;f1is eent::tvos mJn·males). 

pr'illCip;¡lmentl~ hs ('.HUS')S Ite\ :lnrnont'.1 en De manera qUIJ, eomo pr<Jt'dsor de prepa­

\ a:., tarea3 i r1~p()ns;¡hi¡¡(hd (t,~ é"t,·s. Po- ra1.ori'1, ecm vI;intÍ('u'ltrn horas semanales 

G08 empleados de otieina. aun entre loe.; (de clase:;;;, vion6 8010'\ pm'eibir la eseaslsi-
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MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLicA 

M1N!STEl{ O "E INSTRUCCION PÚBLICA 

Qlh~ (~I ít,"1I1 2131- "e man;.enga con la 
sUllla de tres mil pe,.;os que tiene en el 
provecto nel Gobiernn. 

Partida 101.--Item 2134.-Sueldo anual, 
tres mil pesos, rebajado por la Comision a 
mil quinientos pesos.. . .' 

Pt'Ofesor ele la Escuela de CIegos umco 
on Chile, dieciocho horas semanales de 
traba.ios . . 

j)('.~emp('fla toclos los ramos de mstruc­
Ijon se<~L;!lda!'ia (~un cuadro de m.aterias 
haHta el );,Iso afi(h s0i~ anos da ~fu'vioio~~ 
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desr]e la :'tm,]acion de la Escuela en 1900. í la ellsei'íanza manual en nuestros liceos. 
Parti,:ia l1'3.-Item :¿2;'¡2.--Q1le se man- Hace un añg¡¡gue el Instituto Superior de 

!enga como figuI'a en el ¡Jr'6supuesto vi- Edur:acion 1'i:-;ica i Manual funciona con 
Jeute. éxito halagador eu su labor de preparar 

Visitarlor' ausiliar do trab'tjos manua- los elementos idóneos para difundir en la 
le~. dos mil ochociento-- r3SOS. in.;;tl'uccioll secundaria dicha enseñanza. 

Como fundamentos, los dato,.; alj :llltos 10. La enseñanza manllal no trata de 
quesean publiea'¡os en el Boletin i leirbs f(Jl'mal' artesanos o dejal' nI niiío en apti­
si álg-uien los exije. tud de ganarse la vida al salir de la es­

cuela, sino que, como ramo de educa~ion, 
MINtSTERIO DE INSTR¡¡C/~IGN PUBLICA contribuye a su desarrollo moral i físico. 

Pnrtida 113, Itero 22j2.-Algunos datos 11. Es un complemento de la educacion 
sobre enseñanza manual: ftsica i sirve de contI'apesu a l<Js estudios 

1.0 Se enseña trabajo manual en las litel'arios de la escuela.· 
escuelas nOl'maies desde el año 1890. 12. Entre otras velltajas, el taller en la 

2.° En 1893 se abr'en en las escuelas escuela enseiía a amar el trabajo i a bus­
primarias los primeros diez talleres de car' en él la subsistencia diaria una vez 
cal'pinterla i su sostenimiento en lr)s dos que el niño deje la escuela. 
pr'ime¡'os años importa al Fisco treinta i 13. Como consecuencia práctica, COffi-

siete mil pesos bate la empleomanIa i el niño aprende que 
3.° Hasta hoí han funcionado seis CUl'- es mejor emplear sus fuerzas en el ejerci­

sos de rnaestr,)s normalistas para formal' ¡ cio de una profesion o itldustl'Ía produc­
e! pel'sollal idóneo para esta enseñall;.~a ¡ tiva. 
i h<in hecho estos cursos cerca du t¡'es- 14. Como se ve por la nómina que se 
cientos. adjunta de los talleres que funcionan en el 

4. 0 Los maestros, penetrados de la im- pais (195), e; servicio es demasiado esten­
porbmcia d~ esta enseñan7,a en sus escue- so i su importancia reconoe.ida; pues que 
las, han solicitado ser admitidos a estos el Gobierno trata de difundir cada dia 
cursos normales de la ensei'lanza manual mas esta enseñrmza i no seria posible que 
en un número tan crecido. que ha sido ella fuese dirijida por un solo visitador. 
necesario desechar mas de cuatrocielltas En la actualidad este servicio está a CM, 
solicitudes de admisiun. go de dos, pero por economla se supri-

5." En la actualidad funcionan cient.) me el ausíliar para 1907. Es imposible qua 
noventa i cinco talleres desde Tacna a un solo visitador pueda inspeccionar el 
Magallánes, descompuestos en la forma servicio en todo el pais. 
siguiente: 15. Los visitadores así titulares como 

Carpinter1a, cuarenta i siete; cartonaje, ausiliares tienen el mismo sueldo 
setenta i uno; labores, setenta i siete: 16. En Santiago 'los visitadores un ti-
total, ciellto noventa i cinco ti-lller'es. tula!' i cuatro au!"iliares ganan tres mil 

6. o Reciben educacion en los talleres pesos anuales, e igu1i1 sueldo han gozado 
mas de siete mil niflos i hacen próxima- en el presente año los de Trabajos M&­
mente, por término medio, unos setenta nuales i sdr;a justo que al restablece!' el 
mil modelos, objetos todos de utílid·td item del visitador ausiliar se le asignara 
práctica i aneglados en serie~ metó(licas. la misma renta do tres mil pesos. En el 

7.° En el próximo aflO ~c aumentará el P¡'csupuesto vijente se consulta para este 
número de talleres con la introduccion de últi.no dos mil ochocientos pesos, pero 
los de economía doméstica i tejidos al por un decreto sup¡'emo se mandó inte-
telar (por lo ménos en cuarenta). gral' el sueldo a tres mil pesos. 

8. o La enseñanza mauual está. llamada k'~ k'~ .:. ~ 
t d d· d 11 I Ubicacion .. - -a ornar ca a la mayal' esarro o por a Q.s ~.8 H.2 

importancia universal que se le ha reco- T 
n.ocido .. Suecia Béljica. Alemania, Fran- Aa?na .. 

S l h · d rIca .. 
Cta, Ulza, etc., a an Illcorpora o en el 1 . l di' qUIque .. 
p.r0gr~ma nOb~ü o el su~ escu~ as(rrlma-) Antofagasta (1). 
rlas, SIlla tam len en os )imnaSlOS hceos C . ó . b 1 .. d . JOpIap .. . 
1 esta aelmlentos e enSe¡1anZa superIOr. F .. 

9 T b· Ch'l h relrma ... 
o «m . Je~l en I e .ace poco se cl'eó Serena. . . 

un estableCImIento superIOr para preparar 
el:l1@r,\llAflal do 'prQf6"QI.'(J~ qu~ d~h¡¡m tÜ·u· \ (1) ti" ft3M!On~! 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
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Ubicl1cion Jo..< ro F-I 0:1 
cd ~ ce ~ 
Do Do 
~ -+> +=1 

Vicuña. , 1 
Tr.mbo (D. Elqui) .. 
La Union (D. Elqui). 
San Felipe ...... 1 1 
Tambo (D. San Felipe) . 
Los Andes. 1 
Petorca . 1 
Ligua ... 1 
Valparaiso (1) .. 4 8 
Limache. (~) . 1 1 
Calera (D. (cluillota) . 1 
f?antiago. . . . . . 8 46 
Nuñoa (D. Santiago). 
Melipilla. . . . . . 1 1 
San Bernardo. 1 1 
Lo Ovalle (D. Victoria) .. 
La Granja (D. Victoria) . 
Talagante (D. Victoria). 
Curacaví (D. Melipilla). 
Rancagua ... 1 1 
Buin .. 1 
Linderos. 
Maipo ... 
Angostura. 
Rengo. 1 1 
San Fernando .. 1 
Lo de Lobo. 
Popeta .. 
Cuneó. 1 
Molina. 1 1 
Talea .... 1 1 
Curepto .. 
Cauquénes .. 1 
Constitucion 1 
Portezuelo (D. !tata). 
San Cárlos .. 
Chillan 1 1 
Búlnes 1 
Lináres ... 1 
San Javier .. 1 
COlleepcion. 1 1 
Tomó ... 1 
Los Anjeles .. 1 
Araueo .. 1 
Angol. ... 1 
Victoria. 
Temueo " . 1 
Valdivia. 1 
Puerto Montt. 1 
Osorno 1 
Ancud. 1 
Punta Arenas .. 1 

Totales ... 47 71 

(1, No funcionan desde el 16 de agosto. 
t') No funcionan desde el ,6 de agosto. 

'" 
'" a> ..... 8 
~ 

1 
1 
1 
1 
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1 
1 
1 
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1 
1 
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1 
1 

1 
1 
1 

1 

1 

1 

77 

Aumental' en veinticineo pOI' ciento los 
~ueldos de los jefes de hdleres i emplea­
dos obreros d.e la Direcc:ion de Fábl'iea de 
Mun:eion~s i Maestranza del F~.iér'eito, Cll­
yos 110m figuran desde el 160 hasta el 192, 
ha~iendo rnérit<? ~ las rilzones que ellos 
alePl1 en la solIcltu·¡ pl'esent:l.1a al Scnll­
d(~ el 10 de noviembl'f'. 

Ascienr:le a nueve mil pe.;;os mas o rné­
nos. 

I':xcmo. <;eñol': Lf)s infrascritos, jefes de 
taller'es i empleado<; obreros de la Oirec­
eion de l<\íbrica de Municiones i Maeslr'an· 
za del Ejército, haeíen.lo uso de un dere­
chu que nuestra Carta Fundamelltal !)(b 

acuerda, COl! el mayor r'e:-ipeto espu~1e­
mas: 

La sifuncion cada vez melS angustiosa 
en Cjue se encuentran los empleados pú­
blicos a sueldo, nos oblig'¡ a recurrir a la 
Honor'able Cámara de Sellauores en de­
manda de amparo en lavor de nuestros 
humildes bogares. 

A ¡.¡ec.;ar de que lIuestm establecimiento 
concurre mas directamente a la defensa 
nacional, hem')s sido olvidados por ot So­
berano Congreso en e;rcunstaneias que 
modificaba la lei de sueldos del Ejército 
i la Armada. 

Miéntras las maestranzas particulares 
han duplicado el salario a sus obreros, 
las maestnmzas fiscales se ha', quedado 
corno antes: sin darles a sus trabajadol'es 
el mas Í'lsiglificfinte aumento de sueldo. 

La carestía dé "lrtlculc s de consumo i 
el alza de los cánolle" do 3nendamiento 
de hahitleiolle<;, no,; impOIll,:)1l enormes sa­
crificios económicos. 

La vida se haee para nosotr'os impusi­
hie en talos condiciones; no pt)(lemos ma­
tel'i:dmente subvenir a la.;; necesidades Je 
la existencia, ya que lo que gall:¡rnOS e<; 
In mismo: miéntr!ls los gastos se han du­
plicado i aUll triplicado ¡) cau<;a del f'nca­
reeim;ento de to(los los elementos d·' pri­
mera necesidad. 

Creemos, Hunürable Senado, obra de 
equidad i aun de humanidl:ltl, qu~ se no'-l 
aumenten lluestros '-Iueldos en un ein­
enenta por ciento. As! podl'larnos vivi!' i 
no nos veríamos en la situaeion angus.tia· 
da en que hoi nos enr,ontr'amos. 

Solicitamos, pue'l, In !llta pr'oteceion del 
Honorable 8enarlo para que se sirva mo­
ditkAr la partida !:J.U del pl'esu¡.¡uesto vi­
jellte ne Guerra, des,le el ítem 220 hasta 
el 2H inclusive i consignar el aumento 
de sueldo que respetuusamente nos per­
mitimos pedir. 
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Es gracia, Exemo. señor'. -- Ju:m 1. Gam­
boa S -túnnon IturTa P. G'u'cla R 
Manuel Hiquelme H .. l"mael Aldoa. 
Flol'encio Fiores.-C: ispiniélllll Eserlhar 
--JUClll de D. G;¡}ar'ccl :VI. Pa.;;cual Pe· 
ralta E. - Ern(>",to :::·a!;\Z,H· A.--Luis L,)­
pez.--M:311Uel López D. Ju:".to P. Veg'l. 
--Vicput,) Ba;~z:l. ---CáwJido Opaz 1 --Ue­
siderio Ponce. Felip'" Gómez -Arturo 
Núñez.- Luis A. Madero. - José Her 
nández. Ernesto Castro --Lui:..; Aránglliz 
-Basilio Costa. - Pedro A. Donoso CM· 
los Hel'bener·.-F. Guzrwm. 1. Bi:-;ama. 
-Adolfo Escobar H.-Fl'anciseo Cámus, 
-Miguel Cárdena.-lVIal'tini:¡nil Pezlla,-
Luis Yngllola C -lJavid Pefl1:f H. B. 
Gar'('fa E.--FI·ancisco Toledo.--Per!r-'j San­
tander. -- Emilio Uurrwnt ---Jo..:é S. SlJla­
zar. Manuel A. Vega.-Andres B'lezfl. 
-Miguel A. GÓmoz .. Andres ~ilva.-C. 
YáC¡r:z R,-- F. Lambl'echt.-Luis A. Fi­
guproa '. ,--M. J. Vázquez B A. Sando­
val.-N, Jiménez.-J. de n. Bal'l'ios. 

MINI:"TERIO DE L.A GUEHRA 

Pal·tida.-Item .. , Sueldo (le veínti-
dos maestros de arma", con mil doscien~ 
to:-; pesos alluales cada uno con el grado 
de contadüI'os ter·ceros. 

Se tnlta de mantened es la rnisIYléJ situa­
cion que tienen en (11 pl'esupue!:'to vljonte 
i que, por l'iJZones !Del! entell'lidas i de 
noto/'ia injusticia, se pretende !','bajarlnsa 
la condicion de sarjento", con setenta pe­
sos mensuales, 

Estos jóvenes maestros, que son I<lS 

pl'of'esoJ'os de esgr'irna (~ll los (:uel'flos do; 
Ejél'cto son dignos de as(:om:o i en nin­
gun caso merocen un castigo, COIIlO seria 
redueir'les ese sueldo. 

MINISTERIO DE MARINA 

rr"cUJ'l'ir :t Ud. c·)[} el objeto de que, im­
plwstO d8 las razones que voi a esponer~ 
ie, se !:'il'vl lllf1\li¡' pamque la pension de los 
Clfdctes sea aumentada a la suma de cincuenta 

como se lnbi,! pedido en el pl'Oyec­
t,) de pre"upue",td ¡Jara la escuela, elabo~ 
PI lo :'01' el Ínf';'asr;I'Ítu 

CU;~ll'lo se fOl'mó e:-;ta E'ieuola en 18913, 
81'a solo con el /in de formal' obreros me­
(~:Íl¡jcos, a los eU'íles se croyó suficiente 
asignar'les una pension mensual de trein~ 
h pe!:'os. Las IJocesidades de la Al'mada 
de tener iujenieros con lo.; cOllociIllIentos 
"uncient\Js para el servicio de él bor'do, 
obligar'on a as\~ellde(' la Escuela de Obre­
('OS Mecánicos a Escuela de Injenieros, 
'-lUmefltando crm esta nueva (lf'gani¡¡;adon 
lus g,¡",tos de librns, útiles e instl'umentos, 
()bligalldo bmbien a mejorar' la cundicion 
de los alumnos en el selltido de pI'opor­
cionari's me.iol· r.opa i :dimcnt'lcioll. A pe­
sar de este camblU rlt~ (:ategoria, 110 se va­
rió la pellsiou, ni aun la:,; cantidades des­
tinadas a libl'ds, útiles e instl'Umelltos, 
qu;; hoÍ dia imponen g~tstos mui superio­
res. 

A fin de que U L se convenza de lo 
just,) i razonable de mi peticion, me per­
mito decirle quo un gl'Umete en la actua­
lidad gana tI'einta pese):'; men"~uales, la 
I'acion -de mmada. que vale corno diecio­
CllO pesf's, i ademas una cantidad de 1'0-

pas grátis de un valol' 1\0 interior de se­
senta P('~OS, debiendo servir' solo tres 
a\)os en la AruHtda, mi,~ntl'as que los in­
jonio!'o:-; ltH~c~állicos deben sel'Vlr fUl'zosa­
mellte seis a:íos. 

AhiH'<l, en la E:.;cuela l\I aval. de una ,~a­
te<,,;ol'Í;¡ oxaetamf'Ilte igual el la nuestl'a, 
los (';¡detes gozan de Ulla pensioll men­
!:'ual dí; ~~jncuellta pesos i, ademas, una 
cantirl:u] mucho rnayol' para su::> diversos 
gasto.;. 

POI' e:-;tns breves datos, podrá Ud. con­
Vel\('l~I'Se de la enorme e in.iusta ({iforen· 

K.;cuela de injeniel'os meeánÍeos.-Par~ cia en qll(~ .--0 ha coloeajo él esta Escuela 
tida .... - Que se aumente el \tem rela- ,~on rclacion a los cadétes navaJAS, i aun 
tivo a )a pension de los cadetes en C.I1- con los grumetes, que e",tán en una escala 
cuenta PASOS, por los fundamentos de la de exijellciils mai lIlt'et'ior' a la de los ín-
carta adjunta. jenicrus. . 

"Escuela d(~ Injeniot'Os Me,~ánicos.- Adornas de:o espuesto, eXlstr~ todavia 
Valpar:Jis'.), 1~ de noviembre do U)lj6.- otra I'HZ<ln mas poder'osa i q!Je es la !J1'in­
Señor non Hamon Ric8r''-¡o Rozgs,-~an- cipal, que me oblig'1 a dirijil'lne a Ud., I.a 
tiag·,. - Mui estimablA señor: debi,~ndo notOl'ia car'f\-;tía de lus ar'tíeulos de a\¡­
discutirse en la Cámar'(1 de Sen;ulol'es (~I menti1ei'lll i vestnal"o, quo han triplicado 
presupuesto de Marina i corno es mui sus prtH~I"S en la actualIdad, poniewio a 
po"ible que en la discu..,ion "e te;!t\) de la gsc\lilla en la sitll:H~'on (f1;lS dlfki': i 
hacer Cllgu 1as reducdones en I::l partid 1 preearia que ',:5 posible imiljillill', p:u'ü po­
para ga.;;tns de esta escuela, m 3 pel'rnito I del' encuadrar los gastos de cada cadete 
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en una suma tan exigua como la asign::¡da, i Ho es posible que emple'Hins públicos 
De aquí que me haya ;:¡tl'evido R, moles- I encargados de recojer i ,;ontrolar los datos 

tal' su atendon, para que con lAs razono,' estadísticos relaciona,1.)s con la agricul­
que puerle sujerirle su justiciero criterio tl!ra nacional queden en esta tr'i~te con di­
se sirva influir en el sentido ya indicado. ClOn: de 110 poder permanecer mas que 

Mi car'ácter de liirector de la escuela í l un afio en sus ru<~,;t()S en vir·tud de la mis­
por consiguiAnte, conocedor de sus nece-) ma lei. 
sidades, me imponen el deber' de dar es-' E"to significa rebajar' la digniclad moral 
tos pasos, que impor'tan una molestia Pil- de Ins empleados, privándolos de todo es· 
ra las personas a quienes me dIrijo i de tlmulo i ~ie ~()do inter'es por su labol', 
cuya bondad abuso, porque sien10 que la E"to sl!!mflca, adem.ls, que cada afio 
escuela se desprestijie por las ninguna.;; empleadns nuevos se pc'ngan al corriente 
comodidades i elementos que puede ofre ,.te los tr-abajl's que deban efectuarse, lo 
cer' a lo~ cadete~ por la escasez de reCUI'- que se tr'Mlucirá ell ulla mayor pérdida 
sos, lo cual fatalmente tendria por COllse- de tiempo; en informaciones pésimamente 
cuencia impedir que el establtwimientn rec1)ji(Lls. 
p.roduzca Iqs beneficios que de ella nece- Por estas raZ0nes ~e pide que en lugar 
sita la Armada. de estar' en globo el ítem ~89, se especifi-

Can I'espetuosos saludos, tiene el a!rra- que en la forma propuesta, lo que no 
do de ofl'ecerse como siempre su Atto. constituye ¡:Jumento de un salo centavo 
S. S.-O. «ontaine.» en el Hem de que se trata. 

SECCION DE ESTADISTICA AGRICOLA El señor ROZAS.-Varios vecinos de 
DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA Casablanca me han manifestado el deseo, 

que cumplo gustoso, de que haga presen· 
Item 289. Partida 24. ,Solicito quede te al señor Ministro del Interior la nece-

en la forma siguiente: sidad de destinar, de los dos millones de 
TI'es inspectores encargll?os de tnmar pesos votados por el Congreso para la 

I ~ontrolar los dll.tos est:'l.dlst~cos, con tres reparacion de los edificios arruinados por 
mIl pesos c:..da uno, nueye mrl peso~; par!l)la catástrofe del [6 de agosto, dieci~eis 
gastos de trasportes, mil pesos, dIez mIl '1 l· 1 l'd d d' '1 esos mI pesos para aquea oca la; IeZ mI 
P Solicito ademas que estp ltem figure en ~esos pa;a la ins~alaci0n del hospital de 
gaSltos fijos como figuró en el año 1905. San Jose, tres lOIl para cerrar el cemen-

Razones que justifican esta peticiono terio i tres mil pesos para el lazareto. 
I. Para .:;;olicital' que este ítem figure Agregan esos vecinos que la situacion 

en Gastos jijns existen las razones siguien- en que han quedado des pues del te .. 
tes: rremoto del 16 de agosto es desasc,ro 

1.0 El haber figurado como gas/o fijo en samente horrible: las casas en el suelo, la 
el presupuesto de 1805, habiéndose pasa- poblacion en ruinas, el hospital instalado 
do sin motivo al~uno a variable en el pre- en una toldería, donde no hai como aten­
supuesto de 1906; i dd' a los enfermos, el lazareto sin edificio 

2.° El tratar'se de empleados públicos j el cementerio con sus paredes caidas 
que han formnoo eon lmproho trabajo el que deja:1 libre la entrada ror todas par­
primer censo ganadero del pais, i que son tes i que por la noche es visitado por pe­
empleados de planta de la oficina. 

JI. ~l item en la forma en que figura rros i zorros que se roban los cadáveres i 
para 1907 hace cesar de hecho en sus los arrastran hasta las que bradas vecinas. 
funciones a los empleados o inspectores El señor SANTA CRUZ (Ministro 
nombrados anteriormente \aunque hayan del Interior).-Debo decir al señor Se­
tenido buena conducta i cumplido con sus nador que hoi justamente se recibió en 
obligaciones); deja en las mismas eondi- el Mini"terio un telegrama análogo, del 
ciones de inseguridad por sus empleos a Gobernador de Casablanca, representan­
los nuevos inspectores que se nombren do las mism<is necesidades, i a fin de dar 
cada afio; i deja, en fin, a estos emplea-
dos, cuyo trabajo es laborioso, a mercer} a este ~eparto una inversion discreta, se 
de la menor contrariedad "lue teng-an C'J[l ha enVIado un telegrama al Intendede 
un iefa jerárqui~o.: de V a.lp9"~9,il!l() pMIt que tomA las informl\~ 
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cÍones detalladas de estas necesidades que 
representa el Gobernador, para que el 
mismo Intendente atienda a ellas. 

Creo, con esto, dejar satisfecho los de­
seos del señor Senador. 

El señor BALMACEDA.-He reci­
bido las mismas informaciones que el se­
ñor Senador por Llanquihue, sobre las 
necesidades del hospital de Casa blanca, i 
me permito, por consiguiente, apoyar su 
indicacion. 

Pero debo hacer presente que el hos­
pital de Casablanca no era un hospital 
fiscal, sino un hospital particular, erijido 
con las donaciones hechas por testamento 
de una señora. Allá no ha alcanzado la 
accion de los dineros fiscales en ningun 
sentido. Cuando se hizo la compostura 
del camino carretero que pasa por Casa­
blanca, fué aquello un. acontecimiento que 
se recuerda corno un hecho memorable 
de la prodigalidad de los dineros del Es­
tado i por el hecho ¿e haber sido invadido 
el camino a Valparaiso por las aguas ue 
Peñuelas. 

Respecto de las necesidades a que de 
be atenderse por el momento, casi puedo 
decirme autoriza; o para afirmar la exac­
titud de lo que se ha e-;,putsto. Los ca­
dáveres SOl! estraidos i arrastrados du] 
cementerio por los perros i llevadOR a InR 
quebradas inmediatas, segun las ir.forma­
ciones recibidas. 

De manera que considero esto muí 
digno de atencion. Aquella. localidad fué 
arrasada por el terremoto,' sus edificios 
se vinieron tedos al suelo, no ha quedado 
nada i los enfermos no pueden ser Itm­
parados. 

localidad, ni habian estado jamas en el 
Departamen to, nI tenia.n ninguna relacion 
en él. 

Insistiendo con el señor Ministro con­
seguí, por fin, que se nombrara una co­
rnisiou de vecinos, o mas propiamente, 
en (¡UC figuraba algun vecino, pero esto 
vino a hacerse cuando ya no habian fon­
dos que enviar. 

He pedido despues, en dos o tres oc,).­
sione"" cuenta de la inversion de estos 
fondos votados por el CongreRo que, cu­
ya inversiolJ, segun mis informaciones, se 
ha hecho de la maJlera mas deplorable. 
Han sido entregados a individuos que 
los hall lanzado a mano abierta, í'lin aten­
cion a ninguna pauta i al antojo. l, si 
hemos de atenernOb a esas mismas infor­
maciones particulares, habria habido en 
su distribucion una verdadera defrauda­
eioll de los fondos fiscales. 

¿Dónde están los fondos erugados por 
la", naciones estranjeras para los damni. 
ficados? Los damnificados no los han 
visto. 

Se ha propuesto por algunos la eons, 
truccion de barrios para obreros, i no sé 
si otros medios semejan tes de hacer la 
caridad pública i como manera de cum­
plir con los deseos jenerosos que movie­
ron a las naciones estranjeras para favo­
recer a los que habian sido damnificados. 

Pues bien, yo no considero lejítima la 
inversion de esos fondos estableciendo 
que con ellos se pueda hacer edificios, 
aunque tengan un fin de beneficiencia; 
porque no seria cumplir con la voluntad 
de los erogantes, que los concedieron para 
el socorro de los damnificados en el suce­
so del 16 de agosto. 

Entre tanto, los enfermos están hoí día 
en Casablanca en una ramada o galpon 
hecha de lata.en la plaza púhlica i la ne­
cesidad de proporcionarles un asilo ménos 
incómodo me parece que es de lo mas 
elemental. Deberia hacerse esto, siquíerl,\ 
p()r la consideracion de no haber impues­
to al Fi::-co, (¡omo tantas localidades, los 
ga¡.;tos de beneficencia indi¡;pensables, ya 

Cuando se dieron 1m; primeros pasos 
para atender a esta localidad, me acerqué 
al señor Ministro de Relaciones Esterio­
res de entónces i le hice presente la con­
veniencia que habia en que se nombraran 
comisiones oe subsidios compuestas de 
personas de las mas caracterizadas, como 
~l Gobernador, el alcalde i vecinos mar, 
hOllorableR, ra~a que hicieran la reparti ... 
cion de los au~ili()s pecuniarios i de otro 
jénero votados por el Congreso. 

se que es ese un departamento como todos 
la lo~ demas de la República. 

Esas designaciones no se hicieron: 
nombró a personas que no eran de 
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El ptesupoedo con relRcion 1 ¿Esto!':e ve solo en TarapH:3á? Para ser 
a la provincift ~~e Taral,scá b(~név()lo, dire que 10 ig,tle,)o; afirmo el 

~hecho soJo en cuanto es lo que sucede en 
El !'Ieñor BALMACEDA.- Ya que)e¡-a provincia, pero creo a la vez que el 

estoi con la palabra, debo hacer mencion i lwd proviene de la Direccion J eneral de 
de otros asuntos que se refieren a la pro ~ Correos de Santiago. 
vincia que represento, relacionados tarn- ~ El ítem 1080 asigna al director de co­
bien con necesidades públicas, que no he) rreos de Tarapacá un sueldo de cuatro 
tenidoocasion de hacer valer ante la Hono ! mil doscientos pesos; pero por uno de 
rabIe Comision Mista ni ante la Cámara, ¡ esos arreglos-no encuentro la palabra-

En años anteriores ha sucedido Jo mis i de esas COJas que autoriza el Director J e­
mo: llegaba el dia final en que debian i neral, dICho emplt>ado f4'ana alrededor de 
votarse los presupuestoR i nos encontrá- ~ trece a catorce mil pesos, sin que de esto 
bamos sin los medio" d0 representar esas tengan conocimiento ni el Gobierno, ni 
necesidades respecto de una rejion a la el Mini"tro del ramo, ni el Congreso ni 
cual no alcanzan el favor del Gobierno, i la Comi,,¡on Mista de Presupuestos. 
respecto de las cuajes carece ordinaria Son mui pobres los sueldos de Jos em­
mente de antecedentes la Comision Mista pleados de correos, mui lamtntable su 
de Presupuestos. "lituacion se decia un año atras, es me-

Creo que podria paRar ahora lo mismo nester aumentur en un treinta por ciento 
de siempre; llO habiendo fondos para aten- los sueldos de estm.; empleados. La razon 
del' a todos los gastos que se consignan para hacer este aumento era obvla: los 
en el presupuesto, se atendná amplia, Hueldos asignados en el presupuesto SOll 

mente a las necesidades de la rejion del mui pequeños. 
sur con olvido ab"oluto de las que son Esta razon era buena con verdad para 
impostergables en el norte. el amnento de los sueldos de los emplea, 

Esto seria sumamente injusto i arbi~ dOR inferiores de c ¡rreos; pero no lo era 
trario; por lo que haré todas las indica- de ningun modo para algunos emrleados 
ciones del caso, cualquiera que sea la superiores que gozan de pingües entradas 
desnivelacion del presupuesto de entra~ al amparo del Director Jeneral de Co ... 
das con los gastos, Me parece que es ló ... rreos. Esos empleados son los directores 
jico confiar en la prudencia i patriotismo de correos dú Iquilue, Valparaiso, Con­
del Gobierno para que atienda a aquellas ccpcion i algunos otro". 
necesidades con p(jster~acion de otras Por una antigua dispoRicion se dió a 
ménos urjentes, reduciendo el monto de los admini"tradores de correos cierto de­
los gastos hasta igualarlo con el monto 1'echo en las Entradas por emision de jiros 
de las entradas. postales, estampillas i timbre,;;, pero limi-

Por eso voi a referirme a esas necesi· tado ese derecho a la suma de quinientos 
dadEs. pesos. Derogada por un tiempo esa dis-

Debo hacer presenLe, comenzando por posicion, He mandó despues restablecerla 
el Ministerio del Interior, que nada es i, por un olvido del Ministro de entónces, 
mas deplorable que lo que ocurre en el que creo lo era el señor Antúnez, al es­
ramo de correos en la provincia de Tara- pedirse el nuevo decreto no se consignó 
pacá. Me permito llamar sobre ello la la llmitacion que con tenia la antigua dis­
atenci0n del señor Ministro del Interior. posiciono De aquí es que una gratifica, 

Convertida la oficina de correos en un cion que tenian los directores de correos 
choclo n político donde los empleados son limitada al máximum de guinientos pe­
aguijoneados, no ]Jara el cumplimiento de SOf'l, puede ahora subir a sumas muí con­
sus deberes sino para exhibir su parti ,sid'Jrables. 
darismo, es natu. al que haya Dhí nlUcho' Ei señor Ministro que debe conocer 
de fualo, muchos cGmpadrazgos í O1u<:;ho I mas o ménos lo que importa el moví. 
que requiere correctivo. ) miento de jiros postales i de estampillas 
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i timbres en las distintas oficinas del pait:l, nes se laR abruma con un pesado trabajo, 
puede calcular a cuátlto llegad la lesion obligándoJaí3 a estar en la oficina hasta 
o perjuicio que se infiere por este capí- las altas horas de la noche para concluir 
tulo a los intereses fiscales. su tarea. 

En la administracion pasada, siendo Los ítem 109~, 10!)4, 1096, 1098 i 
Ministro don Juan Antonio Orrego,llamé 11 00, que consultaban en el presupuesto 
yo la atencion hácia este mismo punto. \'ijente una asignacion de seiscientos pe, 
Entónces no tenia yo datos f>uficien tes sos para cada uno de los valijeros de las 
para ir mas allá en la re;.;pectiva investi adminis~l'aciones de correos del interior 
gacion,.o mas bien, ¡JO quise hacer esto: a que esos ítem se refinen, cunsultan 
es penoso en estos puestos de fiscaliz'wioll en el presupue~to para el año venidero 
tener que llegar a doscubrir estas llagas ochocientos cuarenta pesos en atencion 
de la administracion pública del Estado. a que la suma de seiscientos pesos parece 
El señor Ministro de entónces manifestó exigua, porq¡ e los trabajadores de Ta­
la persuacioll de que el que habla debia~rapacá tienen todos mayor remunera­
estar mui equivocado i prometió hacer ¡ cjon. 
las investigaciones del caso, prometiendo Este aumento que previene de indi­
que se correjirian todas las irregularida- caciolles de la Direccion J eneral de Co­
des que hubieran al respecto; pero ha rreos no está justificado, a mi juicio, i án­
pa;,;ado el tiempo i los directores de co tes por el contrario juzgo que debe mino­
rreos han seguido usufructuando el vacio mrse eí-'te gntlto en atencion a que no son 
del decreto a que rué he referido al am- necesarios esos valijeros pftra adminis, 
paro jeneroso del Director J cneral de traciones cuyas oficinas e"tán a un paso 
e or1'eo:,1. de las estaciones del fen ocarril. En con" 

Me parece, por consiguiente, que en el secuencia, me parece conveniente que en 
ítem de cuatro mil doscientotl pesos, vez del valijero se consulte cada uno de 
suelclo del 8dministrador de COlTf08 de esos item diciendo: asignacion al adllli­
Iquique,debé agregarse la ;.;iguiente frase: nistl'ador para trasporte de la correspon­
«con participacioll hasta la suma de dos dencia, quinietdos pesos. 
mil pesos por del'euhos en la ernision i Item 11 O l.-Para que la asignacion 
recepcion de jiros postales i vellta de al ajente postal de La Noria se eleve de 
timbres i estampillas». De este modo el seiscientos setenta i dos pesos anuales, a 
límite de la gratificacion será el de dos mil doscientos pesos anuales con facultad 
mil pesos en vez de los quinientns que de emitir jiras postales. 
fijaba la antigua disposicion; i aun siendo La Noria es un lugar poblado, con ofi­
cuatro veces mayor, el Fisco se rezarci- cina de f!:,jistro civil, asiento del subde­
ria cuatro veces de ese mayor gasto, re- legado ijuez de subdelegacion; es ademas 
cuperando lo que ahora pierde. un lugar importante rodeado de oficinas 

En el ítem 1081 que consulta el sueldo salitreras donde hai constantes solicitudes 
del oficial pritnero, debe eselarecerse agre- de los vecinos para que se establezca al 
gando la fra"e: con partic~pacion hasta de servicio de jiros postales. 
súsciento8 pesos por derechos de timbres, Item 11 04 -Para que la asignacion 
estampillas i casillero al ajente de Pica sea de doscientos cua-

El derecho en los timbres, estarn pillas, renta pesos en vez de doscientos diez. 
i casillero e8 otro derecho que tienen al- i Esta suma de doscientos cuarenta pe­
gunos empleados cuyo sueldo se con- j sos es bien modesta ijustificada para una 
signa on la J ti de presupuestJs sin sa- localidad en que el servicio de correos ha 
berse a cuánto puede llegar su participa- aumentado considerablemente en razon 
cl0n. del gran movimiento minero de Chacarilla 

En el item 1086 en vez de cuatro em- i CullahuRsi, respecto de los cuales Pica 
paquetadores deben consultarse seis. De- es un punto cereano i paradero de los 
sempeñan estos destinos mujeres a quie- que van a esos lugares. 
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Item l105.-Para que la asignacion así el mismo resulta:lo por medio de un 
al ajente p08tal de Tarapacá se eleve d0 oficial del correo. 
cientosesentaiochoadoscientoscuarenta Item 1114.-Para que la a"jglJacion 
pesos. al ajente postal de Nivel se eleve de 

Item 1107.-Para que se suprima el ochenta i cuatro a tresciento~ sesenta pe­
puesto de oficial primero de la oficina de sos. 
Pisagua, quedando en esta condicion el Nivel es un punto importante en la li,.. 
oficial segundo. nea férrea de Pisagua al interior, con 

La ohcllla de Pisagua es inferior a activo movimiento de currespondencia, i 
muchas de las administraciones de la no se comprende como ha podido fijárse .... 
Pampa; de manera que no efltaria justifi- le una asignacion tall exigua. 
cado este personal mas nnmeroso, con It In 1118.-Para que la asignacion 
menor trabajo efectivo. de cuatro mil doscientos pesos al iuspec,.. 

Item 1 J 10.-Para que la asignacion tal" ambulante <.:lllcargado de la provision 
al valijero Plltn. la ajencia de La Noria i de fOlldos a las oficinas con jiras po"tales, 
el ferrocarril se rednzca de mil ciento :-e- se eleve a seis mil pesos i se redacte en 
tenta i seis a mil ochenta pesos. No es esta forma: .. 
mucha la distancia que recorre. «Al impectoy ambulante de las oficinas 

Item 11 1 l.-Para que las ajencias pos de C01'reos de la provincia, encargado de 
tales de Santa Catalina i Zapiga se ele- la recaudacion de jiros postales i provision 
ven a la categoría de administraciones de fondos a las oficinas con jiro~ postales 
i se consulten las asignaciones en e~ta en ln Pwnp(¿, sin derecho a viático i de­
forma: pendiente de la administracion jeneml, 

Item ... Al admini~trador de Zapiga, seis mil pesos» 
dos mil cuatrocientos pesos. Este aumento tll8 parece indispenE'able. 

Item ... Asignacion el mi"mo para Hai ahí un inspector destinado a fiscali­
trasporte de correspondencia, quinientos zw el servicio de correos en la provincia 
pesos. i a proveer de fondos a la administracion 

A este respecto pongo a di"posicion con comision de jiros postales. 
del Senado dos presentacion de los admi- Tiene ese empleado, corno se deduce de 
nistradores de diversas oficinas salitreras la glosa del ítem, un trabajo enorme, una 
de vecinos de Santa Catalina i Zapiga, misio n de suma re5ponsabilidad, i un po­
en que solicitan esta medid'l" espre;,.ando bre sueldo de cuatro mil doscientos pesos. 
que va a snti:sfacer una uecesidad sentida Se le daba ademas una asignacion de mil 
en aquella::; localidades p'lr la importan· quinientos pesos para casa, con lo cual sU 

cia de esos Ctntros de gran poblacion i remuneracion alcanzaba a cinco mil se­
donde no hai el servicio indispensa'Jle de tecientos pesos. 
jiros postales. Esta asignaclOn es por demas exigua, 

ltem 1112.-Para que la asigllacion a atendida la importancia del cargo, las 
la ajencia postal de Jazpampa i Primiti· atenciones a que tenia que hacer frente i 
va, gue os de tresciontos treinta i seis las responsabilidades del empleo. 
pesos cada una, se eleve a trescientos se- La honorn ble Comision Mista le su­
senta pesos cada une, i en ítem especial primió, sin embargo, la asignaci,)[) para 
se eleve a mil doscientos pesos la del casa, dejando tan solo el sueldo, es decir, 
ajente postal de J unin, con jac1Jltad de cuatro mil doscientos pebOS, para un em­
emitú' Jiros postales. pleado que no goza de viático i tiene que 

J unin es un puerto !ll que des<:iende el viajar en la Pampa por veinte dias en 
ferrocarril salitrero i lugar importante cada mes, con un desembolso mínimo de 
donde EC clama por la satisfaecion de esta quince pesos diarios. De esta suerte, los 
necesidad. (gastos de sus escursiones por el interior, 

Sin necesidad de elevar la ajencia pos- j le commmirian etl,.,i el total de BUS sucl, 
tal a administrlicion, se pueda obtener (dos, que en el hucho quedaúa reducido a 
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~~o puede hacerse. I postales, casilleros, ti~bre;¡~ 
Repito que se trata de un puesto de la volverian a arcas)iscales los dineros que 

mayor responsabilidad, i en que por razon han estado yéndose por la tanjente mu­
de su objeto ese empleado, que necesita cho tiempo, en el desbarí>juste de la ad· 
ser un crIsol de honradez, debe tener ministracion de los correos. 
holgura e independencia, mucho mas en En la partida 82, «Beneficencia», se 
una rejion tan apartada del centro de la consulta en el presupuesto vijente un 
República. . ítem de treinta mil pesos para la inRt.a-

U Ti inspector de los correos de la pro'" lacion i sostenimiento del hospital de 
vincia destinado a fiscalizar todas las Huara. El hospital está construido, pero 
oficinas del ramo i sometido al adminis· se halh, cerradc por no haberse dado in­
trador de correos de la oficina que debe version a los fondos, no obstante de que 
fiscalizar, es un verdadero contrasentido. él consulta una necesidad pública impos .. 

De ahí la necesidad de variar la glosa tergable. 
del ítem, con el objeto de establecer que Me rarece nacesario consignar un Ítem 
este inspector de los correos de la pro- dJ diez mil pesos para sostenimiento de 
vincia dependerá de la Direccion J ene ese hospital, i otro de quince mi 1 en los 
ral, i no del jefe de la oficina principal gastos variables para su instalacion, esto 
que debe fiscalizar. es, para adquirir en parte siquiera. el mll-

En cuanto al sueldo, nada parece mas terial necesario para su servicio. 
justificado que elevarlo a seis mil pesos. En la partida 28 del presupuesto de 
No se puede pagar ménos de quinientos Justicia tengo tambien que hacer indi. 
pesos al mes a un empleado que tiene que cacion para que se consigne el ítem 2069 
viajar veinte dias por la Pampa sin viá· de cuarenta mil pesos, destinado a la 
tico i con un dispendio de quince pesos construccion de la cárcel de Pisagu3. 
diarios. A este respecto, no sé si sea exacta la 

El ítem 1124 debe elevarse de ocho- aseveracion que se me ha hecho, de que 
cientos cuarenta a mil doscientos pesos. se habia comenzado a construir el edifi­
Se trata de un valijero que tiene que cio. Ignoro si la cárcel se ha hecho o no 
cruzar por el desierto, de Lagunas a se ha hecho; pero, por el modo como 
Guatacondo. N o podria pagarse con mé· pasan las ~osas en mi tierra, estoi auto­
nos, i la im portancia de ese gran centro rizado a pensar que no. 
minero, ','ecino de Collahuasi, exije la La necesidad de construir ahí la cárcel 
relativa regularidad en el trasporte de que tiene numerosa poblacion de reos, la 
la correspondencia. he manifestado ya muchas veces en esta 

Las modificaciones a que he aludido, Cámara, revelando su deplorable condi ... 
importan en realidad una economía en el cion. 
monto de la partida. El señor ROZA8.-Estas indicacio-

Efectivamente, si bien suben los au .. nes, segun lo acordado, deben hacerse 
mentos a once mil pesos, en cambio se por escrito. Yo tengo redactadas las mi as. 
disminuyen por una parte cuatro mil El señor BALMACEDA.-Las indi­
trescientos noventa i seis pesos, por otra caciones se hacen por escrito. Yo tambien 
ocho mil cuatrocientos sesenta pesos por las tengo en esta forma i voi a pasarlas 
los arrendamientos que se suprimen en a la Mesa; pero las esplicaciones se dan 
la seccion de gastos variables, resultando de palabra i yo las doi en tiempo opor~ 
con ventajas positivas para el buen ser- tuno. 
vicio una economía que excede de dos El señor ROZAS.-O reo mas pro ve .. 
mil pesos sobre el presupueRto del Go- choso dar las esplicaciones sobre las modi­
bierno. A esa suma se agregaría otra ficaciones que se proponen, en el mom~n­
considerable economía porque, fijándose to de votarlas que en el de presentarlas, 
la parte que el administrador percibe por pues así se tienen mas presentes las ra­
supuestos derechos en la emision de jiros ¡ zones que abogan en su favor. 
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El señor BALMACEDA.-Yo, por el con Imlyor liberdlidad cuanto que el ítem 
contrario, creo que en el momento de no Sr] r8l10l'O "oh a la rejion dl:l Tarapad, 
presentarlas es cuando é~Ü1S deben ha- sino a toda la rejioll salitrera. 
cerse, para que sean atendidns al poner- El sueldo del ayudante policial de 
las en votacÍon. Adernas, h9go mis in- lquique debe aumentarse de dos mil cua­
dicaciones en primera hora de los inci- trocientos a tres mil seiscientos pesos. 
dentes cuando Su Señoría no me puede Este empleado desempeña un~ mision 
privar de la palabra. irüportantísíma i que no puede ni debe 

C:mtiIllÍo, señor Presidente. retribuirse con un sueldo mezquino. 
En 01 presupuesto de In'ltrucciol1 Pú, Eshi en contacto inmediato con gllar-

blica se consignaba un ítem de cwnenta dianes sobre lo que ocurre en la pampa í 
mil pesos para el edificio destinado al es el que recoje i organiza a menudo los 
Instituto Comercial de Iqtlique. elenH:~lltos de prueba para la defensa del 

El año anterior manifesté la convenien- Fiseo. 
cia de que ese edificio se construyera No es, pues, lójico ni convenient~ pagar 
para el liceo. sus servicio'.! con el sueldo de clo¡;¡ mil 

El Instituto InduRtrial i Comercial i el cuatl'oCiento-l peso:., en Tarapac:L 
Laboratorio Químico de Iquiqne fUtlcio· A propósito, IinlOo la atel1cion del Go" 
nan juntos i Ron d!)s csbtblecírnientns dc bierno a qtll-l de lo., ocho guardianes que 
suyo insepttrables. El IllRtitutn TnduRtrial ti"nen al cuidado dp. la pampa salitrera 
tiene numerosos alumnos, maR de dOR en Tan\pad, no funcionan sino cinoo, i 
cipntos ochenta, i tendria muchoR mas Ri como e>< natural, hai rejiones enteras com­
el local lo permitiera. Elliceo no tielle la pletarnente abandonada;;, sin ninguna 
mit<\d de ec:e nlll11ero. ;1t,i'Tlcion i en que, por l'Hzon de su aban-

11~1 f;dlficio del liceo es entre blllto rtc- <:limo, R¡¡fre (~J FiRoo lo~ IIwyore;;; perjuicios 
masiado amplio i en él quedarían bien perdiendo ~us terrenos salitrales i pasan­
instalaaos el IüRtit,uto Industrial i el La- do ellos a manos de particulares. De l11a­
boratorio Químico, que debe ser a la vez tlera que por haoer una pequefia econo, 
que un ausiliar poderoso para la enRe- mía, llegamos al resultado de que vayan 
ñanza práctica de los alumnos un estable- lesioncÍndose, desapareciendo a veoes, los 
cirnj'jnto de investigacÍon cielltífica sobre bienes fiscales en la rejion salitrera. 
el i~provechamiento de las infinitas sus- Llamo, pues, la ;üenci011, como ya lo he 
tancias químicas de aquel territorio. hecho en años anterioreR, a que el au-

Si queremos tener buenos industriales, mento de sueldos a los guardianes no 
es necesario que los planteles de educa ... basta sino que es necesario que los guaro 
cion correspondan a este propó"ito. Hflgo, dianes que figuran en el presupuesto sean 
pues, indic::wion para que se restablezca reales i cumplan sus funciones. 
el Ítem «para construir el edificio del Ya en época pasada llamé la atencion 
liceo de hombres». al serlor Ministro Ib4ñez sobre el peligro 

En el presupuesto vijente del Ministe· de esta apropiacion por los particulares 
rio de Hacienda Re consign;lll cinco mil de los terrenos de) :Fiscn , eRpeciahnente 
pesos para las caballada~ de la Delega en la parte de la pampa de Tana al norte 
cion Fiscal de Salitreras. Se ha Humen- de Pisagua. 
tado el sueldo de los guardianes; pero Las pérdidas que se orijinan al Fisco 
estos guardianes tienen que recorrer una pueden llegar a importar millones de lí· 
estenRa rejion de la pampa, i no se les bra~ esterlinas. 
procura forraje para sus cabalgaduras. El presupuesto de Hacienda vijente 

Es necesario proceder en esto con mas consultb-ba quince mil pesos para el 
liberalidad, i en este sentido creo que derrocamiento de la balda de Pisaglla i 
debe aumentarse el ítem a siete mil cuarenta mil para la de Iquique i cien 
pesos, J mil para los trabajos indispensables de 

Me parece elemental que esto ae haga 1 conlils,rvaeiou del molo de Iquiquel 
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En los nresuput'stc;s qu<' :'," dic'(~llkn 1'J'00~ulTil, el IllllS illlpllrtante de io(b" ',)b 

se han sup~¡U1id\) lrh . l"', :,'" ' "uyu qec deb~ll C/ll!stl'uirse, DictrHh h 1,: ,le 
restablecimiento· ,r ::f.p, ,,_',,)','. ene)'\) do) í'J";:"'nte año, que atai..,:~'i;,~t :..1 

El derrOCi\mi;·:¡fq (L·) h b.ld dI' reluj. Pr' .. i,ídcntc de ia República para invmtir 
que es una. obra quo ha ~'f,t ,1,! cjí'cukin. hasta la Ruma de cionto cincuenta mil 
dose lent.a.mente durante d"" nlíllf'. Para· peROS en los estudios de ese ferrocnnil i 
lizarla seria UCl error. en las secciones de A rica a Zapiga i de 

Las tres ohnls ,1, que me rdl\.~l'() i cuyos Laguna.R a Cerrillos en la línea dn A nT:·· 
ítem pediré qllü se r;'d.nbkzuan,·"lllllate· (',¡gasb:1 Bolivia, esa lej quedari;¡ a;¡u],· 

• • I 1 1 l' -j' 1 .. ]" na, sm cm U Hi'g' ° , ce un pl'()ye,~t.(, (¡e el es- ( n t;] en e presupueslJo no se CullCeUJenm 
pecia! d{;] Gof.¡:crno el) eJ qUt' :~u lw]i.'¡l los f()f]dos autorizados. La lei s:- rdi ... rp 
comprendidas i :ni,;ntl'ao¡ él E:U;1 prueba, ignalmente a loH estudios de un f,'n()c'~­
parece IjUU no ]Jili fUilfbnH'llto p:ira rríl de Iquique a la frontera de B()livi~l; 
que el ga~.t\l no t,(' e(¡l!~ulte en los estudios que no podrian postergars':. 
presupuestos. Los estudie's i plmH's de Por es!) haré indieRcioll par::t (Ju" ~le 
reparacioll del molo están ejeeutHdos i cOllf-Oulten en el presupuesto de 01)1';''\" Pú­
entiendo que en rol Gobi'Jl'llo tiO ChSUH con blica:' lo;c, fondos a que se reflere]il 1,~i dc; 
el proyecto eh, J(j n:fcrid r), rOH1:zar esa enero dd presente año ,para el CC:Tudio'¡u 
obra indispensable, cuyo c')",tn se ha ('so'; f\)rrocarril<.:~8. 
preí"upue"tado en una SUUl'i. elu trüR~jento8 Tnm poco podrían postergarr-e Jos e:-tu­
sesenta ulÍl p:'~;'íH t~i ¡¡¡¡ti no recuerdo. dic)s del ferrocnrrillonjitudinal ¡ nlln:1 1",; 

Creo que e~ ¡'st.e el prC'-upuesto del señor a l0" puertos de embarque en ]¡¡, ruj;'))j 
Rigolet, a euyo c;P'go i dircceion se haco de Antufitgasta, desde Cerrillo" n. PC¡"1::o 
el derrocamient"l de la ballíH. Hundido, en cuya rejíon construida [")1' 

En el pre:,;upue:.tn de G¡rcrra me pa- 101-' intHreses de las compañías mon0!l0]í". 
rece que se cOilsuJt.nl1 :';010 cincuent.a lllil tn" d,~! porteo i embarque de IOR P' '" 

peso" par~l continvar ia cOllstruceioll del duetoB, no se ha logrado hacút' i,iil.\f!ill 

cuitrtel de c:lhallería de Iquiguf~. \'studio. 
E~n suma seria ¡, bs,)lut.amente immfi· Pediré, en consecuencia, un ítnl1 do 

ciente. Sé que dm:p"ep, do haberse estado otrm; ciento cincuenta mil pesoR pnl'il li"" 
ocupando durante añOf; ](;p, loealc8 gue enbw IOR estudios del ferrocarril dn C('~l i· 
para las r;i"(;Ufllas p{lhlicilR promua la Mu· Jlos a Pueblo Hundido ¡ramaJe,: ;1 ¡"s 

nicipalidad, Su ha ocuP:-1"jq UIl pabellnn puertos de embarque. 
ioconcluf'1() dül cuart.el en ('on¡.;trllceion El señor TOOORNAL. -- Di;H;;\~ín 
donde a la tropa apifíada tl) f()¡ma imtd· saber qué indicaciones son la8 que 
misíble i sufriendo la>.; calHiladaR, la vida formulado el honorable Senador el;; T l· 
eB m<,oportable hastn ! p1)nto que son ya mpacá rehtivas a Casablanea, 
numero,():o; Jo;.; >mlda,1().; que "e hall dr:~, El sE:ñor BALMACEDA. -- ]\T(l )¡\" 

sertudo. heeho propiamente Índicacion alf~'ulln, l.¡e 
.Me parece, pUPx, indikpiJlsnhic cou:"!!!· he limitado a rtplaudir la que creo qu" ¡in 

tal' un ítCll! de cien 111il [les()." p;l!'I1 COIlLi, formuJ:vl,) el hüpombJe señor H()7,¡¡-::, i he 
nual' ]a eOIli:..j,rt1(~cjon del eual'Ld de eaba.; agregado que el hospital de aqlll·l d .. · 
}Jeda dn Tqujrllle.! pHl'tn\l)(~llt() no es del Fisco, sino qUI' PI! 

Fíllalrnuntp, en pI pri':--upu8sto do ObraR debe a la obra piadosa de algunu8 SPllOl'nS, 

Públicas no figura ninguna partida des- Por esto seria bueno saber, si ?l sefíor 
tímIda a ejecutar los estudios del ferro· Ministro destina fondos para esta e()!l"~ 
carrillonjitudinal en la rejitlD ¡:,nlitrera. truccion, como parece haberlo dadi l a 

El Senado, con motivo clu laB deelara- entender, a quión se van a entregar. ¡,l/a 
ciones hechas por el .Miniktro ele ObraR n hacerse una constl'uccion fiscal'? ¿Vn a 
Públicas, seempeñó ell una vivadiscusion, reconstruirse el edificio particular eOJ\ Jos 
llegándose al acuerdo de quo el ánimo del fondo8 fiscales? 
Gobierno no era el de abandonar 8R0 fe· T'4Jve~ lo me,ior seria darlos a la Junt.n 
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de Beneficencia para que ella atendiera 
a los enfermos. 

inforn1ara sobre ellos i comunicara sus 

informes al Gobierno. 

El señor TOCORNAL.-Estaba en 
la ereeneia de que el honorable Senador 

qUé;, deja la palabra, o el honorabl'3 señor 

Rozas habia formulado alguna indicacion 

a ei"te respecto. 
El señor ROZAS.-Tampoco he he­

cho indicacion, me he limitado a mani­
festar al señor Ministro la conveniencia 
de atender con la suma de dos millones 

votada hace 'poco, las necesidades que 
hice presente. 

El señor TOCORNAL.-A mi vez 
he recibido una nota del Gobernador 
de Casablanca en la que hace preseGte 

las rnismas~ necesidades que ya se han 
manifestado; agregando, como un detalle 

revelador, que por consecuencia de la 

falta de cierros entran los perros al ce­
menterio i desentierran i destrozan los 

cadáveres, i que la asistencia médica para 

los eufermos se hace imposible en la pro­
visoria instalacion en que se encuentran. 

Formulo, por lo tanto, indicacion para 

que se consulten: en el presupuesto los 
siguientes ítem: uno de diez mil pesos 
para la construccion del hospital i otro 

de trEs mil pesos para el cie:ro del ce­

menterio. 
En cuanto a la duda manifestada por 

el hOllorable Senador de Tarapacá, el 
Gobierno resolverá a quién entrega los 
fOlldos; el Senado los da a la Junta de 

Beneficencia 
Voi a formular por escrito mi indica­

ClOno 

El señor SANTA CRUZ (Ministro 
del Interior).-Creo que no habria nece­
sidad de formular una indicacion especial 

al respecto,~ porque -como lo insinué 
poco ántes-el Ministerio ha recibido las 

mi.smas noticias de las necesidades que 

se hacen sentir en Casablanca, aunque 

sin los detallas tan alarmantes ~ue trae 

e! telegrama a que se ha hecho referc3n· 

Cla, 

Inmediatamente que el Ministerio tuvo 
conocimiento de lo ocurrido en Casablan­
ca, lile apresuró a enviar un telegrr.ma 

al Intendente de Valparaiso para que se 

Repito al Senado que el Gobierno 
atenderá en lo posible estas necesidades 

con los dos millones de pesos votados con 
este objeto. 

El señor TOCORN AL.-Los dos mi­
llones de pesos son para la reconstruccion 

de 108 edificios públicos destruidos por el 

terremoto, í el hospital je Casablanca 

no se encuentra en este caso, porque no 

era un edificio público sino particular, i 
por consiguiente, no está entre aquellos 
que deben ser atendidos con los dos mi­
llonEls. 

Por eso, me parecía necesario consig .. 
nar un ítem e,.pecial de diez mil pesos 

para la reconstruccion de ese hospital i 

tres mil pesos para cerrar el cementerio. 

El señor CASTELLON.-Me per­
mito hacer indicacion a fin de que la 

asignacion de seis mil pesos al hospital de 
V ictoria se eleve a doce mil pesos. 

Este estab~ecimiento ha com:eguido 
terminar la construccion de su edificio, i, 
desplegándose allí una actividad i un ce­
lo realmente admirables, se het conseg-uí .. 

do tambien habilitar i malltener treinta 
camas. 

Pero como aquella rejion es mui po­
blada, sucede que acude al hospital un 

número considerable de enfermos, muchos 

de los cuales llegan a sus puertas i tie­
nen que ser rechazados por falt.a de ca­
mas. 

Por esta razon, la Junta de Beneficen­
cia cree que, elevando la subvencion a 
doce mil pesos, podrá elevarse el número 
de camas a cincuenta, con las cuales que­
darian satisfechas las necesidades de aquel 
departamento. 

Hago, pues, indicacion en este sentido. 

El señor TOCORNAL. -iSe ha dado 
cuenta del info\'me de la Comision res­
pecto del proyecto de transformacion de 
Valparaiso? 

El señor SECRETARIO.-Si, señor 
Sen~dor. 

El señor DEVOTO.-El honorable 
Senador por Tara¡lflCá ha tocado un punto 
digno de ser tomado en consideracion. 
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Me refiero a la inversion de los fondos ¡ los primeros momentos i con alguna 
er0gados por las nacio~eR e.,,~ranjeras. ) lijereza,. no se tomó en ClIe?ta la i '11-

Hasta ahora no hal llotlcla alguna de \ portauCla de este deta,lle, 1, por eso, 
la in ver~áon de esos fondos, ni nadie sabe l no se designaron comisiones localeR para 
qué se ha hecho con ellos. que hicieran este trabajo. 

Desearia saber del señor Ministro del Me parece que, en la presente ¡,;ellWlla, 

Interior qué se va a hacer con ese dinero, se designarán estas comisiones i queda­
cómo se va a distribuir. ) rán nombradas las personas que de\'cn 

El señor SANTA CRUZ (Ministro) hacer la distribucion de estos ausilios. 
del Interior).-El asunto a que se han re ( El señor DEVOTO.-i Este minon 
ferido los señores Senadores por Tara- trescientos mil pesos es lo que queda de 
pacá i Bio-Bio me interesó desde los pri- los fondos votados po!.' el Con~reso? 
meros momentos en que llegué al MiniS-¡ El señor SANTA CRUZ (Mini,~tro 
terio, e inmediatamente designé a un del Interior).-Sí, señor; Al sobrante 
empleado e-:;pecial p&.ra que hiciera el b'-t- que queda es un millon trescientos i tan­
lance de todas las sumas recibidas i de tos mil peSOR. 
todas las invertidas en los gastos jenera~ El señor DEVOTO.-¿I lo dernas? 
les con motivo del terremoto. El Roñor SANTA CRUZ (Ministro 

Hoi, preci~amente, me ha presentado del Interior).-Se ha invertido en l;}, re­
ese empleado el borr¡ldor de este trab'ljo construccion i reparaciou de los edificios 
para saber si cumplía con las condiciones fiscales, cuyos servicios enm de mayur 
requeridas. Como lo encontré mui bien urjencia. 
hecho, le pedí que lo terminase sacánc1olo Si los señores Senadores prefieren 
en limpio. aguardar la cuenta que se presenhrá 

Puedo, en consecuencia, decir que res- mañana, podrá tratarse este asunto con 
pecto de todos los fondos recibidos por mayor amplitud i con mas detalles, 
el Gobierno, así como de todos los inver- El señor DEVOTO.-Desearia que el 
tidos, hai una cuenta bastante completa señor Ministro presentara la cuenta de­
i detallada. tallada de la inverslon de los cuatro mi-

He pedido tambien todas las informa- llones, porgue en Valparaiso hai muchas 
ciones que se relacionan con la illversion quejas sobre la manera como se ha hecho 
de los cuatro millones votados por el la distribucion de estos fondos. 
Congreso i acabo de recibir un estado de Allí se cree que la mayor parte de 
las inversiones de esos fondos, segun el estos cuatro millones se ha repartido en 
cual queda un saldo disponible de un Santiago, en donde no ha habido real­
millon trescientos i tantos mil pesos, mente damnificados. 
cantidad que el Gobierno se propone Convendria, pues, que se trajera una 
distribuir proporcionalmente entre todas cuenta bien detallada de la inven,ion de 
las ciudades que han sido azotadas por esta suma. 
est adesgracia, en relacion a i:!U poblacion, El señor SANTA CRUZ (Ministro 
a su estension territorial i demas circuns- del Interior).-Ya que se dice que en 
tancias que deban tomarse en cuenta. Valparaiso hai esa impresion, con viene 

Este es un trabajo tan dificil como dejal: en cl~ro que eso no pasa de ser 
delicado. una ImpreSIOn. 

El reparto de esta suma se hará, como Es cierto que una parte de esta suma 
lo ha indicado con mucha razon el señor se ha repartido en Santiago, pero tamo 
Senador por Tarapacá, por medio de co- bien es verdad que se ha repartido o 
misiones compuestas de vecinos de la gastado entre los damnificados de Val 
localidad, que son los que deben conocer paraiso que han llegado a esta ciudad. 
mejor las necesidades que están llamados A muchas personas que se han vellido 
a satisfacer. en 108 trenes buscando en Santiago un 

Talvez, en la distribucion, hecha en asilo, se les ha proporcionado alojamit~n. 
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te; ,ll di ':e:sa'l hDspederías) la mayor par· 
Vi i,llrH'oyísadas como la ,le b Quinti1 
Nonllal í otras. 

A~í, pues, una parte dtJ e6tos gastos 
ic:; h~ heeho en damnificados de Valpa· 
n.. i"u que se han venido a Santiago. 

Algunos creen, sobre todo pnl'~;ona" dc"" 
V,·;Jptü·aiso, que en Santiago se reparten 
¡,;«curros a los de aquí i éste es u Il error, 
¡)Ud lo que se haJe en Santiago es dar 
b,}corro:; a las personas da~:nlJíficadas que 
t;:; hall venido de Val paraiso. 

li:l st,ñor BALMACEDA,-Lo natu-
1';,1 habría ;;ido que las erogaciones COIl­

:-n.;it¡:¡,das para Valparaiso s\~ hubieran 
np<1rtido allá mismo i que en Santiago 
,K' hubieran repartido las consultadas 
,-,,'O¡;cciallllente para Santiago; dd otro 
tJh,du lile parece que los duuJllificados de 
Val paraí"o, Lirnache, Quiilota, Mldipilla, 
C,¡s;.tbla,uca, Rancagua, etc., irán rcei­
lHOdu 1:;ouorros en todH,~ las partes 
"'.cunde se trasladen i e~t.o pu!;,du dar lu-
6,.f a abusos con peljuicío dt~ la ,iente 
[1:;;;'; necesitada. Si se hubieran pubJieado 
li:)~,;;.", ,]u las personas socorridas se habria 
,,'v; twLu t;n parte el abuso; pero es!) uo se 

llc(:ho como si fuera deshonro:oo pura 
familias recibir socorro:,; dec<pu8s de 

uua calamidad püblica CCirno la que su 
'mos con el (¡Itimo terremoto: en estos 

'::ú;os ia desgracia puede afectar al que 
1 • ¡ • l' lb' 11'" t,lGO nco o HlIsmo que a po re, 1 

a ¡i; ha;,;, siendo damnificado", necesi tarjan 
igual atencion. 

Foudos de conversion 

El beñor PUGA BOR~E.-Rueg-o 
al sefíor Ministro que disponga la publi­
cacioll de los contratos de depósito cele­
h,.lldoH por el Gobierno de Chile con do~ 
n[~.¡JU'}>\, uno aleman i otro llol'te-ameri .. 

";'.', vU;tndo se enviarolJ ¡(Js fO!Jdo:~ de 
(;otlvm'"lol1 que debían deposit;:":'Be it plazo, 

(;(>JlvielJC' que ul público con()zca los 
U;rminos de esos contratos i supongo que 
el Gobierno no tendrá inconvenit~nte 
¡mm hacer dicha publicacion. 

El señor SANTA CRUZ (Ministro 
(L.:l Interior'.-Trasmitiré a wi :honora­
b.: colega d~ Hacienda el deseo ~anifes-

ta(to por 8 1 ,'~,ü(n' St,rndor. Creo que nO 

habrá difil:u.ttad pal'ft hueel' la publicacion 
f' Cj Q" . a que su re 18rf) kJU uenor:a. 

s'e dio'o}/ por terminadus losinciclente&. 

El :itC'ÚOr SECRE rrAIUO.----Corres-. 
pondo tratftr del proyect() rAlllitido por 
la ot.ra Ccí.ilw,m en el siguiente oficir): 

Santiago. j (-) de !10viemb¡'o de 190B. 
- Cun ¡notivo do la solicitud o informe 

que tengo la hOllt'Cl, de pasar a l1IélnOS de 
v_ t~., la Cámara de Liputadus ha dado 
su apl'ob"wion al ::-iguiente 

PÍ{OYI~CTO J)t; LE!: 

(Ad. l" Concéde.,.;e a don Elu':qüe Ta­
¡.de Rodr(~u0z, 81 penní::io lle(~esal'io pat'a 
cOtlstrulr i "l."piutá¡' un fel'l'()(:atTi1 de trae­
eion a ,'8 [J C) 1', do ::;iinple via i de seseilta 
cr:!] tí¡ue!n'" do tro,;lJu. (mtro las eiudades 
dE; Ch¡ll:¡il i (\,hiIJueet),con "¡lmales 1:1 Pin­
to, Bu;:,ta¡¡¡:lllte t la ¡sI;) do Cato. 

Art, 2," Concédese, igucdmente, el uso 
de los tU'l'C[J.os ¡jscaJe~; d(~stinádos a la vía 
j e"ita\:í\>lll-'S, pu:¿os de l;;¡~;tr'e i arenas; i de 
los caminos púbii(;¡)q siempre que no se 
ocasione pel'juicio ,,11 tránco jeneT'Cd. 

Al't. 3. Se cIed,¡rul1 do utilidad pública 
los terrenos eb propiedad m\lIIicipa! i par~ 
ticulal' que s,~ requieran eon el mismo ob· 
jeto. 

Art. 4.° Los planos de la vía deberán 
someterse a la aprobacioll del Presidente 
de la HelJlíb:icu dentro del ulal0 de un 
año COllÜ~du desde lel p;'om~¡gacion áe 
esta léi. 

Arl. :).0 Las obras deberán inieiarse on 
los oebo me~l'''' siguientes a la apl'obaeion 
de los plano~ i tenninarse en el plazo de 
treinta meses eontados desde la fe(~ha ini­
cial de la cOll",truecio!l. 

Art. 6. o La concesioll será in transferible 
en tanto ltO se eonstruyan veillte kilóme­
tíOS a Jo lfHlno9, 

Al't 7. n 1'1 <~un('e::-i{)tlal'i(} queda obliga­
do "iu ii'¡'!l1n¡/~w:iún a p81'flli1ir a lo largo 
de la VÍ<t, sju que se entorpezca su servi­
cio, los po:,;tes i aparatos que requiere el 
establecimiento de líneas telegráficas del 
Est~Hlo i de par'ticulares. 

Art 8. 0 Las tarifas de earga i pasaje­
ros serán sometidas a la aprobacíon del 
Presidente de la República i deberá; per~ 
maneeer fijadas en un sitio públieo en 
todas la:,; estaciones dt: la vla. 
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Art. 9.° La aomini;:;traeíon oe CC!rl'eos 
tendrá derecho di:: ellviar graluitamente 
la corre!"lpondencia po:-;tal i un empleado 
para su custodia eil todo tren de carga i 
p::tsajeros. 

lirt. 10. Pa~ad()s treinta ano" el ~stado 
podrá adquirir 01 ferrol~al'/'il Jando un aüo 
de aviso t m31iante 01 pago ,10 h1 via i 
mateiÍal l'odant(~ ti justa ta!"laeiOII de peri­
tos. 

Art. 11. La falta. de ctlmplimientu a las 
di:::posiciones quc.; se l'efler'en él pl¿¡;ns pa­
ra presenta¡' jo,.; ¡./:HlO:';, comiGnzl) ¡ t.e!' 
mínaciotl de la Clil¡St!'Uct;ton i t¡'an::,;fol'cn­
cía de la cone():~ioll ánttJ,.; de construidus 
veinte kilómetl'us i'llpli'~al'á el f¡Ue ésta 
caduque», 

Dics guarde a V. E.--H.AFAEL OlU\EGÜ, 

~ llemun Prieto Vial Secretario. 

El soñor SANFUENTES (Presiden­
te).- En discu,jon j ~Ileral el proyecto. 

El sellor BALMACl~DA.--¿Se va a 
discutir Ulla cuestiun grave como es la 
concesion de un ferrocarril, cuando rocíen 
llega a la Mesa, !lO ha sido aun estudiado 
por cúmisioll alguna i nos toma de nuevo? 

El señor SAN FU ENTES (Presiden. 
te).-En la se<iion de ay3r be aeordó eí::lta 
preferencia, señor Senador. 

El señor SAN CHEZ MASENLLI. 
-íEshí illf~)nllado el (ll'Oyeeto? 

Ell:'eñor S8CHETARIO.-Nó, sellor 
Senador. Llegó en la sesíon anterior, de 
la Cámara de Diputados i el señor Puga 
Borne habia pedido que se pasara a Co­

proyect{)s sea r8cibida por 1?:J poderes 
público" eon verdadero entUfnasmo des­
pachánd(JJos sin demora. 

Lo dicho mi induce a mirar con agrado 
este proyecto i estoi dispuesto a prestarle 
todo mi concurso para que sea pronto 
aprobado. .. . 

EJ señor URRB:JOLA.-Rabla pedI­
do la palabra para salvar la duda que en 
el primer momento pareció asal~ar a l~s 
serlOres Senadores de Tarapaeá I ValdI­
vía; pero aespues de las palabras que 
acabamos de oír al1Í.ltilllo de estos serlo­
res Semldores i que son mui sati:'ifacto· 
rias pal'ael proyeeto, me ab::ltengo de usar 
de la palabra en beneficio de su pro:íto 
despacho. ... 

Ei seilor SANF UENT ~S (PresIden-
te).-iAlgun señor Senador desea usar 
de la palabra'? 

C;o1'1'ado ul debate. 
Si no se pide votacion daré por apro-

bado en juneral el proyecto. 
Aprobado. 
Se sU8pende la sesion. 
Se suspenGhó la sesion. 

SEGUNDA HORA 

El señor SANFUENTES (Presiden­
te ).-Oontinúa la se:::lÍon. 

Reconstrncclou de Valparaiso 

mision, peru en ~eguida manifestó que El serlOr TOOORN AL.-He pedido 
siendo el pl'oyeeto tuui sencillo no nece la palabra para solicitar 01 acuerd\) uná­
sitaba de este trámite i solicitó la prp~ nilHe del Senado a fin de que nos ocupe· 
ferencia. mos en esta sesion de la discusion jeneral 

El señor SA1--,OHEZ MASENLLl del proyecto sobre reconstruccion de 
-i~e trata de un ferrocarril subvencio- Valparaiso. 
nado? Despues del retardo que este proyecto 

El señor SECRETARIO.---Nó, se~ ha sufrido en la otra Cámara, me atrevo 
ñor Senador. a esperar que mi" honorables cologas han 

El señor SANCRE?: MASENLLI. de querer abreviar la situacioll pÜllosa en 
,-,-Siendo aSÍ, 'no pidiéndoso nada al Es-. que se encuentran los habitalltes de aque­
tado, creo que no debe pOI'erse inconve- lla ciudad. 
niente para el despacho rápido del pro- La discusion jeneral me parece que será 
yecto. Ojalá pudieran hacerse ferrocarriles breve, ya que hai acuerdo, como no pue­
por todas partes mediante el solo esfuer- de ménos de haberlo, en la idea matriz 
zo de lo::; particulares. Los ferrocarriles del proyecto que no es otra que la de 
son obras esencialmente civilizadoras i (facilitar la reconstruccion en condiciones 
esto solo basta para que esta clase de ~ favorables para el embellecimiento de la 
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ciudad i para lahijiene i salubridad de LJi, siuo quo la discuta con calma. Como 
lo" habitantes. ya he díchn, yo creo que en la menor 

Aprovecho tambien la oportunichel 1'11 piclez en hacer las COSRS está el que se 
par~ rogar a mis honorables colegas que hagan bien. 
sean parcos en la oratoria al eliscutir este Persiguiendo este propósito, i esperan­
proyecto. do que el Froyecto sobre reconstruccion 

El señor SANFU ENTES (Presiden- de Valparaiso fierá. aprobado lo mas 
te ).-Para aprobar la inelicacion del ho- pronto posible, ruego al señor Senador 
norable Senador se necesita la unanimi- que tenga a bien retirar su peticion para 
dad del Senado. que el proyecto se discuta inmediata,.. 

El señor SANOHEZ MASENLLI. mente. 
-Yo deseo como el que mas, que CU'into El señor TOCORNAL.-Yo no he 
ántes se haga el bien posible a la ciudad ¡ pedido la discusion inmediata del pro~ 
de Valparaiso i a las demas rejiones que yecto; la discusion particular tendrá lu­
sufri~ron gravE,s daños a consecuencia del gar en otra sesion i entónees podrán 
terrellloto. Pero creo tambien que hai tener cabida todas las ideas de los señores 
el peligro de que por apresurarnos de- Senadores, incluso la emision de cincuenta 
ll1asiado, las cosas no salgan bien hechas. (millones de papel-moneda. Yo hB solici­
El interes nacional está vinculado en estA (tado solamente el pronunciamiento del 
C'1,80 a una lei bien meditada. Senado sobre la idea jeneral del proyecto 

U n proyecto de esta naturaleza, sobre en la cu1'\1 creo que todos estamos de 
el cual ha habidu dos informes, uno de acuerdo: .~ . 
Illflyoría i otro de minoría, es de suponer . El sellor BALLVL~.CEDA.-Yo part!­
que ha de suscitar algun debaté, i creo CIpO un poco de la~ ~deas ~el honor~ble 
que festin"l.rlo en esta forma, pasalldo so- Senador por ValchvIa. iC.omo se qUIere 
Lre el Heglamento, no es la llIüjor maIlQra que vamos a ap~obar en Jeneral el ~ro­
de cJIltriLuir a la realizacioll de los deseos } ecto cuando el mforme aun lIO está 1m­
manifestados por el honor,tble Senador preso ni ha podido llegar a nuestro co-

.. ? 
de Valparaiso i que todos anhelamos. naCImIento. 

. . El señor SANCHEZ MASENLLI. 
Por tanto, tengo el sentImIento de y h . . d' . ' bl' 

oponerme a la indicacion del h0l1orab18 - o :rla In lI~acfIOn parEa qGe.se
t 

Pdu ~l-
S d II t' d case manana e III orme. n VIS a e e 

efnal?tr , pOlrdque no
h

cr
1
eo, que e a

t 
¡en a podrá el Senado formarse conciencia 

a aCl I ar e espac o (e proyec o. t d I t _." .. exac ,a . e proyec o. 
EI.s?nor TOCORNAL.-SlfItlendo la El señpr TOCORNAL.-No puedo 

OPO.SIClCll del.honorable .Senad~r por, Val· hacer otr:i cosa dentro del Reglamento, 
dlvla, de~earIa sa~er s~ Su ~e.n()rl~ .re .... que rendirme ante la üposicion que hacen 
chuza la Idea de dIscutIr la lel 1 faCIlItar a mi indicacion los señores Balmaceda i 
la reconstruccion de. Valparai>lo. Si Su Sánchez lVIasenlli. Pero declaro que en 
Señoría acepta esta I~ea, r~o v~o por qué la sesion de mañana haré indicacioll para 
pueda oponerse a la dlSCU"IOIl JC1Jera.1 del que el Senado celebre !'lesiones matinales 
proyecto, que solo compreude esa Idea. de nueve i media a once i media a fin de 
L,¡, disc.usion particular que~aria para que pueda despacharse pronto este pro ... 
otra seSlon en caso de ser hOl aprobado yecto. 
en jcneral el proyecto. El señor SANCHEZ MASENLLI. 

El señor SANCHEZ MASENLLI.- -Yo no rehuyo el trabajo, aunque las 
'l\¡dos tonemos el mismo deseo manifes- sesiones sean al amaneCE,r. 
LUlU por Su SeflOría; pero Cfeo que las El señor BALMACEDA.-Yo tam­
circullstaneias no justifican la indicacion bien me reservo para hacer mañan~ las 
I'JI la forma que la ha presentado Su Se- indicaciones del caso i lns observaciones 
ñuría. Por esto me atrevo a pedir al Se- que me merezcan las indicaciones que 
liado que no jestione el despacho de esta formulen otros senores Senadores. 



SESION DE 19 DE NOViEMBRE 441 

Presupuesto~ Si en lugar de los cuarenta, solo se 
consultaran veinticinco guardianes i se 

El señor SANFUENTES (Presidl'n- les aumentara el sueldo con si de los 
te ).-¿Algun señor Senador desea usar quince que se suprimen, se tendria un 
de la palabra? s~rvicio mejor i prestado por jente esco-

Continúa la discusíon del pres'lpues- jida. 
to del Ministerio del Interior, partidas Igual cosa paSit en otros pueblos de la 
31 a 54, «Policías de seauridad», en la for- provirjcia de Aconcagua, i no dudo que 
ma propuesta por la Comi~ion i con las lo mismo ocurrirá en los domas del sur. 
indicaCIOnes formuladas en el curso del Someto estas consideraciones a la apre-
debate. ciacion del señor Ministro i espero que 

El señor SECRETARIO.-La Co-~Su Señoría habrá de pensar como yo, 
mision Mista ha propuesto diversas mo~ que mas vale tener una policía reducida 
dificaciones en estas partidas, que apare- pero bien rentada, que una numerosa i 
cen en el informe impreso que los seI10res mal remuneradí\. 
Senadores tienen a la vista. Creo que la refoI'lna que he propuesto, 

El señor Ministro ha hecho indicacíon permite remediar el mal que proviene 
para que el item para rnncho de las po- del eccaso sueldo de las policías. 
licia:,; Ee elevara a un millon de pesos. El sei'lor SANTA CRUZ (Ministro 

El sAñor SILVA URETA.-Pol' mi del Interior).-El único inconveniente 
parte deseo tan solo proponer una idea que habia para llevar a efecto la buena 
al señor Ministro del Interior i formular idl'a que espresa el honorable Senador, 
una indicacion. es el propósito que existe desde antiguo 

He recibido de las autoridades corres· de fiscalizar hasta donde sea posible la 
pondientes de la provincialde Aconcagua inversion de las sumas consignadas en el 
una solicitud de aumento de sueldos para presuíJuesto. 
la, policía, haciendo valer la dificultad N o faltan buenas razones para soste­
que hai para proporcionarse buenos po- ner lo que Su Señoría propone. Pero nos 
liciales a consecuencia del alza de los sa- encontramos con que la idea del honora­
larios. ble Senador importaria una modif..cacion 

Les he contestado que por el momento completa en la aprobacion de los presu­
seria imposible conseguir esto del Con- puestos. 
greso, porque ello importaria un aumen- Debo adelantar a Su Beñoda que su 
to para todas las policías dI" la República; prop6sito está ya contemplado, por lo 
pero que propondria en el Honorable Se ... demas, en otra forma. El Gobierno hll, 
nad~ que se esc~jiera la calidad i no la propuesto que se consulte una suma para 
cantidad. asianaciones i rancho al personal de la 

y? estoi por la calidad i no por la policía, en jeneral; reservándo~e la apli-
cantidad. eacion de esta suma a las loeahdades en 

Hai muchos pueblos que tienen treinta que, por las razones que ha indicado el 
o cuarenta guardianes, cuando tal vez no honorable Senador, no es posible con se'" 
necesitan mas de veinte. guir buenos auardianes a consecuencia 

iPor qué entónces no se deja sino el del escaso su~ldo que se les paga. Que ... 
número de guardianes estrictamente neo dará a la butna distribucion del Gobierno 
cesarío i se les aumenta el sueldo, con el la cantidad que, como he dicho, se con-
da los que se suprimen! sultará,enjeneral,paratoda la República. 

Sé, por ejemplo, que en Los Andes Entiendo que esta es la única manera 
hai cuarenta guardianes, seg-un el presu- de conseg-uir un aumento del sueldo de 
pu~sto, pero que 0n el hecho solo hui los guardianes, sin alterar el mecanismo 
trell1ta cuando mas, porque no se puede> de la lei de presupuestos. 
consegu~r jente qu~ se resigne a ganac¡ Ji;lseñor PUGA BORNE.-. Y~qu~ el 
un salan o tan redUCIdo. <Gobierno se propone hacer la dlstnbuclOn 
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de que nos ha hablado el señor Ministro 
del Interior, me permito recomendar a Su 
Señoría que tenga en cuenta a los inspec­
tores i sub· inspectores de policía de la 
provincia deTalca al sur,que actualmente 
solo tiene un sueldo de ochenta i setenta 
pesos Illen~uales, que es inferior al que 
gauan los guardianes de tlalltiago. No 
es po~ible obtener buenos empleados 
ofreciélldoles una renta tan in"ignificante 
i por eso pregunto al señor Ministro si 
cree que estaria en sus lllallOS el mejorar 
la renta de estos empleados. 

1 a propósito de la indicacioll que hn 
hecho el señor Millistro para elevar a 
nueve mil pesos el sueldo del prefecto de 
policía de Santiago, fundándose en que 
es necesario llevar a ese puesto ~ un 
hombre competente, pregunto tambien a 
Su Señoría "i tiene el propósito-lo que 
seria justo-de eleyar el sueldo del In­
tendente de Santiago, que actualmente 
tiene ocho mil pesos. 

No parece natural que el prefecto que 
está a las órdenes del Intendente, tuvie­
ra UH sueldo mayor que éste. 

El señor SANTA CRUZ (Ministro 
del Interio; ).-El aumento del sueldo del 
prefecto de policía corre"ponde, señor 
Presidente, como lo ha n~anifestado ya 
el honorable Senador de Nuble, al pro­
pósito de llevar a ese puesto a una per­
sona preparada i de significacion. 

En cuanto al sueldo del Intendente, 
no he hecho indicacion respecto de él, 
porque hai pendiente de la otra Cámara 
un proyecto de lei que consulta un au­
mento. 

Considero mui atendible la insinuacion 
del honorable Senador i si Su Señoría 
hiciera indicacion al respecto, tendria el 
mayor gusto en apoyarla. 

Siguiendo con la partida de policía, 
hago indicacion, beñor Presidente, para 
que el ítem 621 que consulta el sueldo 
de dos mil cuatrocientos pesos para el 
inspector de caballada de la policía de 
Santiago, sea refundido con el 093 que 
consulta un inspector de ~aballada para 
toda la República. 

Valdria la pena refundir estos dos 
ítem en uno solo i elevar ~ste a' CU3.tro 

mil pesos, quedando obligado al inspector 
de caballada a atender a la caballada de 
Santiago i de toda la República. 

El sefíor SECRETARIO. -¿Su Se­
ñoría retira entónces la indicacion que 
habia formulado? 

El señor SANTA CRUZ (Ministro 
del 1 n terior).-1 la modifico en este sen­
tido. 

El señor SECRET ARIO.-Dice el 
acta: 

«Consideradas, en conjunto, las parti­
da" 31 a 54, «Policías de seguridad», en 
la fOflna propuesta por la Comision, el 
señor 11inistro de Hacienda, a nombre 
del señor Ministro del Int,erior, formuló 
las siguientes indicaciones: que en la par­
tida 38, «Policía de Santiago», se eleve 
el ítem: «Un prefecto», de siete mil qui. 
nientos pesos a nueve mil pesos; que en 
la partida 54, «Almacenes jenerales de 
policía», se restablezca el item de tres mil 
pesos, «Inspector de caballadaA», que la 
Comision propone se suprima; que el 
ítem de doscientos cuarenta mil pesos 
propuesto por la Gomision, «Para rancho 
de las policías fiscales, etc:», se eleve 11 

un millon de pesos; i que el ítem «Remon­
ta de cab~llos», se eleve de treinta mil 
pesos que propone la Comision, a cua­
renta mil. 

El señor Charme dijo que deseaba que 
a los em pleados de la poli:>Ía d\.l San Fer­
nando se asignara en el presupuesto el 
sueldo i gratificacion de que disfrutan en 
la actnalidad, i pidió al señor Ministro 
se sirvi~ra traer para la sesion próxima 
los datos al respecto. 

U saron en I eguida de la pa la,bra los 
señores Figueroa., Lazcano i Halmaceda, 
habielHlo espresado el serlOr Lazcano que 
si, como creia, el millon de pesos que so­
licitaba para rancho de las policías fiséa­
les de la República estaba destinado a 
atender a todas las nolicias fiscales de la 
República, recomenJabaalseñor Ministro 
tratara de satisfacer las necesidades que 
se hacen sentir en la policía de Curicó, 
necesidades que han sido ya representa­
das al Gobierno por el conducto corres­
pondiente. 
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Quedó con la paiabra el señor Balmfi.~ 
ceda». 

El sellOl' SA NE'UENTES (Presiden­
te).-Si no hai inconveniente, so dará 
por aprc.bada la partida en la forma pro· 
puesta por la (},;n.ísion, i con b,s ¡t"Ji·, 
caciones prupuustu,;; pUl' ul "'-,Jl >1' :Mi!Jistro 
del Interior i pUl' el honorablll solio!' 
Charme. 

El señor SBJCHETAHIO,-La illdi· 
caeion del seílul' Chanrw 08 rmra que a 
los empleados de la policía de S;lll Fer~ 
lJando se les fije los :,;ueldo~ que a cuuti­
nuacion se indioun, qUé son los que n.o· 
tualmellte perciben, ¡¡¡dusa la, grat,ifica­
cion de que gozan, segun deordo mímero 
2,13i, de 20 de abril dd 1906: 

Prefeoto ........... $\ 
InsptJetorüs ....... . 
Sub inspeL~to:'e" .... . 
Guardian 1.0 

••••••• 

» 2, o ......... . 
» 3.° .......... . 

;\OOU 
1,SOO 
1,:¿oO 

(jeo 
GOO 
540 

sente, son inferiores a los que perciben 
todos los funcionarios públicos i abso­
lutamente insuficientes para satisfacer 
las mas preciosas necesidades. 

Para comprender esto basta recordar 
la fecha de la creacioll de la oficina, 17 de 
setlem bre de [S4 7, es decir, mas de medio 
siglo 8tras, pnwlniendo que desde en.., 
tónces no han sido modificados los suel­
dos, a pC:,8r de labaja constante del va­
lor de la moneda. 

Corno nuestra moneda ha disminuirlo 
mas de una tercera parte de su valor pri, 
mitivo. es evidente que los sueldos han 
desminuido en la misma proporcion, en 
una época en que el costo de la vida ha 
aumentado estraordinariamente a con~ 
secuencia del incremento de la pobla ... 
cion i de la mayor riqueza. 

Podriamosagregar que nuestro trabajo 
ha aumentado, en relacion al graa de­
senvülvimiento del país, en todo órden 
de cosas i que, por esta misma causa, 
todas las oficiaas públicas han sido re. 
formadas, con la única escepcion de la 

El señor LAZCAN O.-Y D pediria nuestra, que espera su reorganizacion 
votacion para el aumellto de sueldo pr\J' hace diecisiete años. 
puesto para el prefecto de policía de Para demostrar mejor la razon que 
Santiago, nos asiste al elevar esta solicitud, copia-

El señor SANFUEN'FE:S (Presidt:m. mos ~n seguida la escala de los sueldos 
te).-Se votará e2Le aUltltmto, quedilndo que percibimos actualmente. 
aprobada la partida, en lo dema8, en los Hé aquí la planta de empleados sin 
términos que acabo de indicar. contar al íefe de la oficina: 

Unoficí:d primero (segundo]'efel, cien El señor SECHETARIO,--Qt) va a ~ 
lo.J pesos mensuales. 

votar la illdicaciun de! seIlul' Ministro del Un archi'{cro primero (jefe de seccion), 
Interior para elevar de tiiete mil quío cien pesos men-::uales. 
nientos a nueve mil pesos d sueldo del Un jefe de la seccion de poblaciou, 
prefecto de policia de Santiago. cien pesos mensuales. 

Puesta en votacion estainclicacion, Tres oficiales segundos, con cincuen,. 
'resultó desechada por catorce votos contra, ta i ocho pesos treinta i tres centavos 
sás. (cada uno. 

El señor SEC RETAl-UO.-Partida ( LJ n archivero segundo, con ci ncuenta 
5 1": E t l' t' S' ", IlJeSOS ;),« ~aClS1ca». ,tnval'WClUlipOrpRr-¡' S', '1' d 't' , 
t d 1 n '. 1\'1' t ~ elS aUSl la ores, con Clncuen a 1 cm· 
,8 e a \J OlJll~lOll lv 18 a. , ,,~ J' 

e 1 , t "J Icope_o~ca auno. 
OH re amo n a es a partH a se ha l)l'e- i (' t 't t d r't '. 1) n por ero, con el ncuen a pesos. 

sen a o una so l~l ud, que dICe así: ~ Por lo espuesto, i esperanzados en la 
«Soberano Congreso: Los infrascritos, (justicia de nuestra cwsn, conllamos en 

empleados de la Oficina Central de ES,,¡l qUe el Soberano Conoreso ha de aten­
tadística, ~~torizados por el jefe, veni· del' equitativamente ~luestra solicitud, 
mos en so11Cltar respetuosamente un au~) concediéndonos un aumento que cq ui < 

mento en nuestros sueldos que, al pre- )pal'e nuestros sueldos con los de cual ... 
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quier otro em pIeado público, sacándo rle"f:.tlco.". i h:lbia que enviar estos visita­
nos de una situacion que ha llegado a dore.; para qne los comprobaran. 
ser realmente aflictiva e insostenible. Yo pediria que eRte ítem gueda~a tal 

Por tanto, ;:1 V. E. suplicamos se sirva CO!110 eRtá e:: el proyecto de GobIerno. 
atender nuestra justa peticiono Es natural que si se aprueba el ftem 
'"Es gracia.-Liborio Stuvcn Rivera.- gue con3ulta su:;ldo para los visitadores, 

R. Herrera Pinto.-A. Hernández V.--:-- se apruebe tambien uno gue consulte los 
M. Salas O,-Pedro N. Gallardo.--LUls viá.ticos correspondientes. 
A. Rojas.-Roberto .Briónes B.-A .. Co- Hago indicacion en ese sentido. 
varrúbias.-A. Ad~"l,azol~ .. C.-Manano Se da por aprobada la ·pa1·ti~a. en la. 
Valenzuela B.-J orlt Z?11 ~lla.-y Juan de forma proplwsta por el sef"wr lJi~mstro '/, 
Dios Soupner -O Bnseno U.» , .. t b d 

t - . '. •. • pOI' la (:ormswn en su par e no o serva a 
El señor SARF' U E,NTE8 (Presld"n i con la modificacion d6l honorable señor 

te).-AprobaJa IAe parttda. Jl1.atte. 
El soñol' R ZAS.--¿,I no se resuelve El soñar SECRETARIO.-Adminis-

nada sobre la solieit.ud de los emplea, tracioll Prínci pal de Correos de Tacna. 
dos? . La Comi"i ln ha propuesto varias madi .. 

El señor' 8ANFU ENr.rES (Presiden- fica,.jor18s. 
te).-Los sueldo':] contenido:, en e~tB. El i'eilol' PUGA BORNE. - Aun 
partida están fi.i;~dns pe;' lel esp(~cJal. e;,:¡andn so trata de Ulla partida ya apro­
Por lo domas, 110 se ha formulado mdl- hada, desearia que se aclarase una duda 
caCIOn. que tengo, soñor Presid~nte. . . 

Queda aprobada la partida. . El ítem relativo a aSIgnaCIOnes 1 ran-
El sellor SEOl{~rrARlO.-PartJda dHl de la:; policías ¿se rt3fiere solo a las 

56, «Correos». de las provincias del norte o a las de 
Rai indicaciones de la Oomision Mi"ta toda la República? 

i del señor .Ministro. Las primerAS son La glosa de psta partida conforme a la 
las que se contienen en el inforr?e impl'mw illtencion del Ministro, fué para rancho 
gue los sellore, Serw.d()~c.s tIenen a la i asignaciones del persona,I de las poJic~as 
vista. Las del señor :MIllIstro son las de la República. Deseana gue esta In­

siO'uientes: tencion del Ministro quedara bien clara 
°Que se restablezca el ítem 10:23 que en la redaccioll del ítem. 

la Con,ision propone se suprima; que eJ El señor SANTA CRUZ (Ministro 
ítem 1049 se deje en cunrenta mil pesos, del Interior).-p,'diria gue no se dijera 
i que el ítem 1059, reducido po~' la 00- de lns policías fi"cales, purgue podria 11e­
mision, se eleve a ciento dos nll! pesns. O'ar el caso de que el Presidente de la 

El sellor MATTE PEREZ (vice- República, en un momento dado, quisíera 
Prcsidente).-Me permito apoyar la indi :-lusiliar tambien a las policías munici­
cacI'on del señor J'vrinistro para restablecer I pa es. . 
los viáticos de los visitadoros. aumentan El señor SECRETARIO.-QuedarJa 
do con ese objeto el ítem 1060. entónces en esta forma: 

El sellor Ministro manifpstó en la Ca-
mision Mista que estos empleados eran «Item .. 
necesario,', i sin embargo, la eliminacion 

Para rancho del 
personal de 
policías de la 
República. ... $ 

se hizo por indicaeiüfl ele uno ele los miem-
bros dE la COll1ision, sin rnzon alguna 
justificada, reduüiéndoRe el ítem i borran-
do de la glosa a íos viflit!Hlo'(p:~. .. 

Entre varias razones que dlO el J\11OIS­
tro en aquella ocasion para demostrar la 
necesidad de mantener et:itu ítem, una de 
ella.3 era la de que a veces se producían 

1.000,000» 

Se apruebn el ítem en esta"última forrnya. 
El sellor SECRETARIO.-PartIda 

57, «Admillistracioll Principal de Co­
rreos de Tacn2». 

Se da pOl' aprobada. 
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El señor SEORETARIO.-·Parti~la 

58, «Adminlstraciun Principal de 'Iara~ 

pacá». La Comisioll propone suprimir 

los ítem para arriendo que figuran en 
gastos variables. 

El señor:~Ministro del Interior ha he­

cho, respecto de"estn partida, illdieauion 

para que a :continUfÁüion del ítem 1111 

se consulte el siguiente 

«Item. -. Valijeros de Santa 
Catalina i Za pi. 
ga, con ouhocien­
tos cuarenta pe­
sos anuales cada 
uno .. , ..... $ 1,680» 

El señor BALMACEDA.-No tengo 

sino que repetir lu mismo que dije al co­
menzar la sesion: preseutar las indicacio­

nes que he formulado con el propósito de 

que se votar:1n al final, ya que hui debe­
rá quedar cerrada la discllsion dl; los 

presupuestos. 
El señor SECRETARIO.--Las indi 

caciones se votan al trat.arse de la partida 
correspondiente. 

bl señor BALMACEDA.--Ent6nccs 

hago, con respecto de estct partida, las 

indicaciones a que me he referido i las 
envío a la Mesa. 

EZ señor Secretario da lectura Ct los ')'f10 

dificaciones introduc~'clas en la purtula 58 

por el señor Balmaceda. 

El señor BALMACEDA.-Pido que 

se supriman ]OR sueldos para consignarlos 

como una asignacion do quinientos pesos 

a los administradores, para pRgar el tras­
porte de la correspondencia. 

El señor SECRETARIO.-Entónces 
el ítem quedaría en esta forma: 

«!tem ... Administrador de 
Oaleta Buena .. $ 3,600 

» Asignacion al mis-
mo para atender 
al trasporte de la 
correspondencia. 500 » 

1 así los demas ítem. 

. Item 1101, para que la asiglHwion al 

aJente postal de la N ona se eleve de sei8-

cientos seten ta i dos a mil doscientos 

posos anuale,,: con facultad de emitir jiros 

postales. 
El señor BALM.ACEDA.-No~hai 

necesidad eL, una nueva a(lt:]inistra~ion, 
porque tJa,;ta con establecer una ajeucia 

postal, que puedt~ ser d(-~semp':ilada por 

un oficial de correo, i tenga Fervi"io de 

jiros postales) lo que jUE'bfica el aumento. 

Esta es una 'Jjeneia de importancia. 
El señor SECRE'rAHfO. - Item 

1104. Indi()twion cid suüor Balmaceda 

p,ua que la asignacion al ajente de Pica 

sea de doscientos cuarenta en vez de dos­

cientos diez pesos. 
El señor BALMACEDA.-Debo es­

presur que todas las modificaciones a la 

partirla 58 que he propuesto fm este ra­

mo de correos, van destinadas a mejorar 

el servicio i t1\ atender necesidades inde­

clinables. N o alteran el gasto i produci­

rán, por el cOlltrar;o, una economía, por­

que los fo II d o s que desaparecian por 

procedimientos incorrectos entrarán en 

adelante en arcas íiscaleR, i porque el 
gasto total de la p¡u·ticIa no excederá del 

presupuesto del Gobierno. 
El sefíor SEORET ARIO.-¿Se su­

primen los ítem para arriendo de ca­

sas? 
r El seilor BALMACEDA.-Sí, señor, 

porque la Honorable ComÍsion Mista i 

porque las oficinas [alítreras proporcio­

nall gratuitamente locales. A esto se 

agrega que bs asignaciones a los adminis· 

tradores deeorreo se duplican a veces por 

la gTatificacion especial de los jiros pos­

tales. 
El sellor SANTA CRUZ (Ministro 

del In terilor).-Me permito pedir al 
honorable Senador de 'l'arapacá que re­

tire 10 referente a jiros postales en las 

diversa8indicaciones que ha formulado. 
De lo contrario las -oficinas de Tarapa­
van a quedar en una condicion distin­

ta de las demas del pais. 
Debo manifestar a Su Seüoría que el 

punto a que se ha referido, relacionado 

con los derechos que perciben los adrni~ 

nistradores de correos, es un asunto bas,. 

tante delicado, i que me preocuparé de 

estudiarlo examinando todos los antece, 
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dentef~) ün c,:pe,·jal ('] IltCldn <1\'J Heliu¡-, h,; hd rl,.~ tmnal' he; llwdid,H del ca-o para 
A ' S -, ~, J ,. 1 .. ¡ , ntunez,:1qUG u ~(~llnrl;l se 11l,rctiTH,i'. ,·,'''''/;Pl'i I ~1l)U .. ;U. 
Informadn bi(m dDI :lSUlltn. of;cz.;o ;¡, Sn' En e1l:~nri) a L\~, d'.'lWl'" Índic'wiones 
Señoría didal' Ulla di;"po~;i(;i()!l jGllf::al; (!\l8 Jk íU:'!llul () i gU'l """l'0ndt"11 a neo 
que reglamente e",ta lllat,erin. " (cl'sidadic:, df'l bnc\~ Hen'icin, cumo, por 

Siendo e"to at'Jí, creo que seria filas eo-- j ejem¡:Jo, ~,Jevar ~ administ.t aciollcH algu, 
rrecto e~elnir de las indicaciones de Su j !las aJenClflf,l d<: llllportanCla como la :8-

~. e ., ) ""l"n 1""' R('¡]:cllur!"''' (le lo~ R"II'j l't'l'O~ In-Señoría la parte l'f~lerellte r. JIl'nS POS-) v,_" """.' . u'" , ,c< .' ' • .'~ 

tal \ teres¡~dos (~n qll(~ so 1n::n el servIClO de 
es. i" 1 1·\'(' d 
R d J • o' . 1 ·jll·Oc..: l-.(l~.1"q i':'¡';: ({:l )f) tllO;:},P!I,-'...;t·~I' 0(1" 11~1 ''l eElpcclo e aSID lCilClOnUl qll(~; y" W:'. ',,(" /. '" "," .. : ••. , .. ~ .. , J. J." ~ " 

forlllulado i a las 11l0dif1e:J('ioJle" hecllas ; slglllfJea ... 1 qu,o i:t C01Jll."!.on no lo h~ya 
C ., J\f' 1 b ] ) llf!('h(·) JIJ n '1 1,' '. 1 1'" ·'('Cd'O" J '''\1",,\1 .J e, U('", por la Ol1llSlOn / IRta, (t'"o l<lcer pre- '. t'·'.JIl ~ .. '~ , "./"" (j. 

S S -, ., J' '¡'rr'fl" ¡l() lr) 11··'Y'~l " "l l· il) 1)'I!~'Qt 1) q"" (",te sente a "u enona que tOCino: ro Ine: e'itall "W .• .• '. ,0.. :" . '",."0 o .... ~·, 

de acuerdo i algunas son de illicia.tiva d()l: fUl\eotl¡~l'I.o no tw"c (~"ll(Wll~,wnto ~Jguno 
señor Dir6ctor.JulJeral de Ccrreos aquien; del set'vJ~J() de CO!TeOS ,di! Tanipae,t .. I no 
consulté sobre si bastaba el ¡lre~~Upu(~sbl; puede. mellO:'; de "el' l1S!. 

1 I ) El 1'·C' ,(,[·tC)!' 1)'(' c(vreO'J (.¡" Ta¡'''r¡''c,( que so pn'senb )u para rn;;:d.:;Ii"r un Jucn ~_I '·"1':" 1 - ':'. v. e H u <t, 

.. . '1 ' l' ) (11lO (l(~·b" (¡·'f)·'¡·J'I"l· llt"- \.\ DII'F n CI()t1 J"llo-SennClO, 1 () me contesto que elln ,as ]tl.! '. v el ~ , •.••• " ~v .v V· 

dicaciones anotadaC{ :-e Jlodía haCI\r ell; l'alI que Jebe .est: 1: IIlform:llldo cOlltmua­
perfectas condiciones i qun él rcspow!ía; n;cllte ~ la .Dll eCL:iO:1 .J elleral: por una 
de ello, siompre que rliehn,. iiidi(·aei/llll;¡.;/\.lll'lTac:.or~ .JueoncelllbL:,. ha ¡;;]do ~ollle ... 
se aprobaran. ; tlill). 8..1 Vl¡';ltad(~l' n. la. depHllden?Jn del 

El .~ BAI. MACEDA -,T t. • adtlJ1l1lstrador (Ir; Iquwue a qUien va 
:-l senor '.Ji ,~ .-.;.'\ () .1'11·"· ¡ 1 1 1 
. . . ... ! a nseallzflr; de do¡;c e re:,;U ta que el ser-

go Inconvemente en acceder a la petlClOn '; -' '. 1. , ,.,. . "O' ,. 1 I 
del señor lVTinistrn en lo olle :~e refit~l'e a VIC]1l 1.1. ~:llICO~, ,11 pe .. ), (e () qneJse 

1 ... t \. 1 1 . • g'nsLa enulrnpae,l.. P:'; ~'lJl1lHlllente rnR o, 
os Jlros ¡JOR a efi noroun no ]10C na e',- c. ] ,. , 

1 . 
J.'.I: l. [' . l ' que a COlTP;-])P:)(!I'I)(na se e"travJa, que 

ocar~e nn eonOlClOnc:,; 1!1/('l'lOre,:, a os:] 1" ¡ l' l ' -. , ' as va 1\11,,,, (,e ,~t corre"]iu:l( eneJa aparecen 
emplendoR de Tara¡mca. .. 1" . , 1 1 1 d . .c.. . . ~ IIlUC HIS 0('aqntlP" hota( a,S:lo () argo e 

SI haCl~ H!(ltcaclOn era a fin de evd,ar la ¡íllnR férrt~a; qUI~ ¡.;e viola el Hec;reto de 
~l Abuso, llllllt.¡lnr](llo, ell re~guardp c!t: l.n,,; la, cc:rrGspoll(!eneia de"de nntigua data i 
mteruses fiscalu.;, a mellOl'e" prOp(H'('IO ,la Dlrec('](Jll If.('flora t, ,d,) esto porque no 
nes. (tiP1H\ quien la inl punga de las irregulari 

.i\sí. pl~rH el administrador. I~e Iquique ( rindes que debiera fi~('aliz,tr el insI)Uct,ol'. 
habla lIldICacJo que 110 ),er'·l.b!r1fl, pO.I: ra i De Ithí que las lt1nditicaciolles introdu­
zon de. den:cl~os sobre ClnlS)()l1 de J/ros,icidas no ~ielldell a H:ll~H:i¡b1l' gR.fitos, sillo 
estampdlas 1 tllllbre", nW.sde ~I)S nu, pe"~a reguhll'lZctl' id Ret'YWiO • 

. sos anuales, con lo que el] realId,H1 RO au- El R8tlOl' SECBETARfO.--¿Hetirn el 
ment",ba en esa suma ,1, Rueldo de (~se (SCfll)l' Sen:1duf la parte de su indicaeion 
eIllp~eado con ahorro para el Fls,;o d~; ul1.a) relativa a los jims p(),~t.ale"? 
cantIdad no l1l<;nol' ~le cu:ttr.o? :-;"J~ DIlI' 111 snflll' RAJ .. :VIACEDA.-¿L.a, que 
peROF:, que Jlcrmbe SIIl (;Ol}nClUllt:uti) d()J S\O rdi,0]'(' nI adl\liníRt,ra()(jr'?-Sí, SellOl'. 
Gobierno, n~ de la 0ntlliRiollMistn, ni dl~l; El se[¡nr S [i~GRETA H,IO.-¿Es decir 
Congreso 111 de nadIe. ; qWJ el slleldn dd administrador quedaria 

Pero como el sellor :MillisLro ItO" pro.' CO!1¡() e:-ut,en cuat.ro mil do"eícntos pesos? 
mete dictar una disposicioIl jeneral, pues· i El seflor HA LM A CED A.--La Co, 
to que el abuso existe en h Repúhlica UliRio[l ha suprimido la flsignaeioll espe­
entera, lo que demuestra que tiene su cial para casa del adrnini"Lradol'. De ma­
raiz en Santiago, en la Direccioll J eneraJ nem que si se le l'edujCl'él il la Veh Jo que 
de Correos, no tengo inconveniente en percibe irregnlarm f)l1te por jiros pOi:ltales, 
retirar esa parte de mis indicaciones en se dejaria a este empleado reducido a la 
1~ espectativa de que el ,,;e11or Ministro miseria. 
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El séñor SANTA CRUZ (Ministro Por consigui,:,nte, no es posible au-
del Interior).--Se han suprimido ~)or la mentar estos 0m:ldos en la lei de presu­
Comi"ion las asignaciones para caS:1, de puestos, i por eso me opongo a la indica­
todas las partidas, i se ha corwignado cion del se110r Senador. 
una suma de ciento dos mil pesos para En cuanto a ]f<i-l a,.,ignaciones para casa 
atender, en jeneral, al arriendo de casa que la Cornision hit suprimido, no tengo 
de todos los administradores de correaR. inconveniente para que éstas se man", 

El señor BALMACEDA.-Debo ob- tengan. 
f"ervar que siento mucho las palabras del Rai un verdadero peligro en aumentar 
señe.r Ministro. el sueldo de un empleado, que está fijado 

Guar.do se hicieron estas supresiones por lei especial, porque nOR esponemos a 
en la Comision, me parece que el señor que se propongan otros aumentos tanto 
Ministro debió haber terciado en el asun- aquí como ell la C~imara de Diputados, 
to para f"jue no solo se suprimienm estaR haciendo desaparecer la uniformidad i el 
subvenciones para casa de los adminiR respeto que debemos a la leí. 
tradores de correo'1, sino tambien r ara El sefíor BALMACEDA.-Me pare, 
todos los de~las empleados. No es posi- ce que Su Señoría no ha comprendidl) 
ble que el I~stacl() esté costeando casas bien el alí'lulce de mis indicaciones' yo no 
para que vivan los empleados plÍbljno~. propongo ninguno aumento de 'sueldo 
Creo que ~stos deben ar~endar casas por (fijado por lei; mi propósito es limitar las 
su cuenta I ~on sus pl'O[JlOR sueldo;..:. I entradas de que gozw indebidamente los 

Con la 111ISma. J'nzon con que los e~n directores de correos por derecho de ca­
ple~do8 de correos pueden reclamar aSlg sillero, por jiros }Jostn,les, etc., i que lo 
naCH!neS yara, ca~RIl, pup~len l.os d~>mas que se les asigna para arriendo de casa 
funcIOnanos pubhcos pedIr . m;I~'naCIOI1(,s se les procure como sueldos. 
para proporcIOnarse la cnrmda 1 hasta la) 1 . , 1 o o - , 'd t I ,[l clta que lace oU oenona es con, 
servI umure. Id' t 1 I . 

P 
. . d' . tr&pro ucente porque preCll"amene a Cl 

or eso en mIs In waclOnes aceptaba f'" I ' 11 d lId d 1 . dI" que 1)0 OR sue ( os () os emp ea os e 
.a suprestlObn le as aS

1 
jg naClOI

I
1eR para cbaIsa correos fué modifieada inmediatamente 

I aumen H a os sue (JOR en () razona e. 1 1 I Id 
El -. PUGA BORNE D. des pues por a que e evó os sue os en senOl ~ .- ese o . . t 

l l l
· treinta por cIen u. 

hacer Ilotar so amente que a el de 2 de , _ " 
setiembre de 1905 aumentó el sueldo de P . .! senor SANFUENTES (PreSIden-
los empleados de correos i telégrafos. te ).-En conformida? al :r¿,eglamento, de-

l se dictó esa lei preci:-amente para clart) cerrada la dlscuslOn del presu ... 
evitar aumentos constantes en la leí de puesto. 

presupuestos. Se levanta la ¡;:esion. 
Se tomaron entónces en cuenta las ne-

cesidades de dichos empleados i se acor Se levantó la sesiotl. 
dó aumentarles el sueldo en un treinta 
por cíe nto para unos i en un cuarenta) ANTO~IO ORREGO BARROS, 
por cien to para otros. ~ Redactor. 




